姬广军整改落实方案

按照新乡医学院《关于制定处级领导班子和党员处级干部“整改落实、建章立制”环节工作方案的通知》（校群字〔2014〕26号）要求，结合国际教育学院实际，特此制定本方案。

一、总体要求、指导思想、工作原则

（一）总体要求
坚持“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以为民务实清廉为主题，以“一学三促四抓”为统揽，以“三服务一满意”为载体，突出作风建设，贯彻整风精神，坚持真抓实做，通过扎实有效整改，进一步提高领导干部和领导班子思想政治素质和治院能力，着力集中解决制约我院当前改革和发展的体制机制问题和矛盾障碍，着力解决广大师生员工反映强烈的突出问题，建立健全为民务实清廉、密切联系群众的长效机制，增强事业科学发展的强大活力和凝聚力，推进学院特色化内涵式发展。
（二）指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，认真学习贯彻党的十八大、十八届三中全会以及习近平总书记一系列重要讲话精神，紧紧围绕“为民务实清廉”主题，立足学院发展实际，聚焦解决“四风”问题，以“钉钉子”的精神抓整改、促落实，着力形成践行党的群众路线的长效机制，以作风建设的新成效取信于广大师生员工。
（三）工作原则
1.加强督办，确保整改实效
建立健全整改落实的督查机制，学院领导班子要强化责任意识，及时掌握整改落实工作的进展情况，严防“松”“赶”和“浮”的现象，对整改落实中出现的苗头性、倾向性问题，要及时提醒督促相关责任单位加以改进，确保整改落实到位。
2.开门整改，接受师生监督
自觉接受全体师生员工的监督，扩大师生员工的参与面，认真听取群众意见，切实将师生的监督和参与作为整改落实的动力，坚持公开透明、开门整改，整改内容、过程接受师生监督，整改效果接受师生评判，师生不满意的坚决不放过。在整改过程中注重听取、吸纳师生意见，及时查漏补缺，不断完善整改措施，用师生的监督参与和扎实的措施纠“四风”、正作风，使教育实践活动真正成为师生的满意工程。
3.统筹兼顾，推动事业发展
整改落实工作要坚持以上带下、上下联动、整体推进，先从学院层面改起，从领导干部改起，形成一级带一级、层层抓整改的工作格局。要坚持两手抓、两不误、两促进，在建设以大学章程为主要内容的现代大学制度体系、推进学院内部管理体制改革、开展教育教学改革、推进作风转变、高质量高效率办好民生工程等方面取得新进展，让师生看到教育实践活动带来的新气象，努力开创学院事业发展的新局面。
2、 整改任务和措施

（一）抓好立行立改事项

1.深化政治理论学习，打牢整改的思想基础。
措施：（1）端正学习态度。把学习作为一种精神追求、一种政治责任、一种生活习惯，增强学习的自觉性和系统性，真正把自己摆进去，对照检查自己的不足和差距，不断用党的理论武装头脑、指导工作、推动实践；（2）完善个人自学与集体学习相结合的制度。坚持个人学习上先学一步、理论上学深一层、对照工作实际学实一点；集体学习养成会前充分准备，会上带头剖析，会后认真总结的学习习惯；（3）理论与实际相结合。要求自己每学期参加指导学生党支部的学习至少一次，开展职工党员与学生党员“一对一”加强党性锻炼、树牢理想信念的互帮互助工作，为进一步整改打牢思想基础。

整改时间：已完成，长期坚持
2.进一步强化群众观点和宗旨意识。
措施：（1）牢固树立群众观点。“从群众中来,到群众中去”是我党一贯倡导和坚持的群众路线。工作中树立 “群众利益无小事”“一切依靠师生、一切为了师生”的理念，强化责任意识，干事情做决策必须事先进行充分的调查研究，多方征求意见，集思广益，科学论证，民主决策；避免凭经验办事，靠主观决策事情的发生；（2）带头践行群众路线。要求自己至少做到“三个一”，即每周班子成员之间至少进行一次谈心交心互帮互勉、每周至少与一名职工进行一次面对面谈话征求意见，每周至少深入学生教室、宿舍一次了解情况，切实把主要精力和心思集中到干事创业上，兢兢业业地把工作完成好。

整改时间：已完成，长期坚持
3.进一步对照“三严三实”规范约束自己。
措施：（1）严修身，强党性；坚持认真学习党的理论知识，用正确而坚定的理想理念，改造自己的“世界观、人生观、价值观”，以身边的焦裕禄、胡佩兰、张伟式的模范先进人物为榜样，讲大局、讲奉献、讲风格、讲责任；（2）严用权，守法纪。 树立正确的权力观，自觉维护党的政治纪律、组织纪律、财经纪律，自觉遵守国家法律法规，自觉接受群众监督，抗得住诱惑、管得住小节，把权力关进制度的笼子里，真正做到“权为民所用，利为民所谋；（3）严律己，重品行。院系是直接和师生零距离接触的地方，党员干部的一举一动都影响到共产党在师生中的形象，日常工作中做到顾全大局、淡泊名利、作风正派、清正廉洁，始终保持高尚的精神追求和健康的生活情趣；做到切实谋事、坚实创业、诚实做人，努力开创工作新局面.

整改时间：已完成，长期坚持
4.以学习先进事迹为平台，强化服务意识。
措施：带领全体职工通过对先进人物、先进事迹的学习，联系自己的工作岗位谈个人感受，找工作差距；处级领导干部重在正校风，学生党员层面重在正学风，各管理岗位党员层面重在增强责任意识、服务意识、提高办事效率。

整改时间：已完成，长期坚持
5.提高学生培养质量。

措施：强调把“为学生服务”作为建立与群众血肉联系、稳定群众基础的重要举措。面对基层调研、学生座谈会中反映的“学风”突出问题，继续举行“正风肃纪 创优学风-- 国际教育学院“三严三实”开展系列学风建设活动”。 活动包括“职工党员蹲点联系班级”和“学生党员示范岗”等系列活动，传递向上、向善、向好的社会正能量，争做自尊、自信、自觉、自律的新医大学生的表率。

整改时间：已完成，长期坚持
6.完善落实调查研究制度。
措施：国际教育学院班子成员每周二深入所属各部门和学生班级、宿舍进行调研，重点了解师生员工最不满意的是什么、对国际教育学院工作最希望解决的问题是什么、对学校改革建设发展的要求是什么。

整改时间：已完成，长期坚持
（三）近中期整改事项

1、国际教育学院考风考纪，学风校风建设

措施：1）严肃考风考纪，对考试作弊学生按照相关规定予以严肃处理；（2）加强学生诚信教育，培养学生良好的学风；
完成时限：9月底
（四）远期整改事项

1、进一步提高人文素质教育

措施：通过大学生人文素质教育系列工程，开展各项活动，拓展学生综合素质。

完成时限：长期
