新乡医学院
第四届教职工代表大会第四次会议暨
2017年度工作会议主席团会议

主 持 词

主持人：段广才
        时  间：3月4日下午14:30-15:50
 地  点：行政楼六楼会议室

大会主席团各位成员：

现在召开大会主席团会议。

本次会议共有三项议程：一、听取各代表团讨论审议情况的汇报；二、审议《关于学校工作报告的决议（草案）》；三、审议《关于新乡医学院“十三五”发展规划（草案）的决议》。
现在进行第一项议程：听取各代表团讨论审议情况的汇报。

请各代表团长分别汇报讨论审议大会报告的情况。每个团汇报时间一般为5分钟，汇报顺序依次是：机关一团、机关二团、院系一团、院系二团、院系三团、附院一团、附院二团、附院三团、附院四团。
首先请机关一团团长张文魁同志发言。

现在请机关二团团长董志厚同志发言。

现在请院系一团团长胡仕坤同志发言。

现在请院系二团团长卢光洲同志发言。

现在请院系三团团长崔新宇同志发言。
现在请附院一团团长邵金远同志发言。

现在请附院二团团长沙春阳同志发言。

现在请附院三团团长窦启锋同志发言。
现在请附院四团团长郭志坤同志发言。
同志们，刚才，各代表团团长分别就讨论审议情况进行了汇报。从整体情况看，全体代表和参会人员以强烈的主人翁责任感和使命感，认真履职尽责，在讨论审议中，积极建言献策，认真在对四个报告给予了高度评价和充分肯定的同时，也对报告文本和学校改革建设和发展提出了很多有益的意见、建议。这些意见和建议凝聚着代表们的丰富智慧和对学校事业的深情关注，充分体现了大家参与民主管理的高度热情和真诚态度。这些好的意见和建议将被吸纳到学校今后的办学思路和实际工作中，将会对学校实现科学发展、快速发展起到积极的促进作用。我代表大会主席团向各位代表表示衷心的感谢和诚挚的敬意！

会议进行第二项：审议通过关于学校工作报告的决议草案。
请工作人员宣读《关于学校工作报告的决议（草案）》。

——————————————————————
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关于《学校工作报告》的决议（草案）

新乡医学院第四届教职工代表大会第四次会议于2017年3月4日召开。大会认真听取和审议了校长任文杰同志所作的《开放 改革 创新 提质  加快特色鲜明教学研究型医科大学建设步伐》的工作报告（以下简称《报告》）。

大会认为，《报告》对“十二五”以来学校的工作进行了全面的总结，充分肯定了学校各项事业发展所取得的显著成就，分析了学校面临的形势和任务，全面部署了2017年及今后一个时期学校的主要工作，提出了开放、改革、创新、提质的工作理念，明确了坚定不移地增规模、提质量、树品牌，全面推进特色鲜明的教学研究型医科大学建设进程的工作思路。

大会认为，《报告》主题鲜明、思路清晰、重点突出，措施得力，对学校新的一年及“十三五”期间各项工作的深入推进，全面提升学校核心竞争力具有重要而深远的意义。决定批准这个报告。

大会号召，全体教职员工要在学校党委和行政的团结带领下，紧紧围绕健康中国、健康中原和“双一流”建设战略，主动融入中原城市群和郑洛新国家自主创新示范区建设，继续发扬“艰苦奋斗，自强不息”的新医精神，凝心聚力，攻坚克难，不断开创我校各项事业跨越式发展新局面，以优异的成绩向党的十九大献礼！
————————————————————————
请大家充分发表意见。（稍停顿）

如无不同意见，请鼓掌通过。
会议进行第三项：审议《关于新乡医学院“十三五”发展规划决议（草案）》
请工作人员宣读关于《新乡医学院“十三五”发展规划决议（草案）》。

——————————————————————
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第四届教职工代表大会第四次会议
关于《学校“十三五”发展规划决议（草案）》
新乡医学院第四届教代会第四次会议认真听取了副校长张新中同志所作的《新乡医学院“十三五”事业发展规划（2016年—2020年）》（草案）编制情况说明，审议了《新乡医学院“十三五”事业发展规划（2016年—2020年）》（草案）（以下简称《规划》草案）。

会议充分肯定了《规划》（草案）编制的科学性、可行性和重大意义。会议认为，《规划》（草案）对学校“十二五”期间取得成绩的总结是客观的，对存在问题和不足的把握是准确的，对学校未来发展的形势研判和战略分析是科学的，提出的“十三五”时期学校发展的指导思想、总体目标、重大任务和重大举措，符合我校校情和实际，体现了全校师生员工的集体智慧和共同意愿，反映了时代发展的客观要求，经过努力是完全可以实现的。会议决定通过这个《规划》（草案）。

 会议强调，科学制定、全面实施《规划》，对于新乡医学院实现新的转型发展具有十分重要的意义。他是未来五年学校各项事业发展的宏伟蓝图和行动纲领。会议号召，全校师生员工要在学校党委和行政的正确领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十八大及历次全会和十九大会议精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持以立德树人为根本，以学科建设为龙头，以人才队伍建设为抓手，以科技创新为支撑，深化体制机制改革，走内涵式发展道路，同心同德、艰苦奋斗、拼搏创新、扎实工作，为实现《规划》确定的各项目标任务而努力奋斗！ 

————————————————————————
请大家充分发表意见。（稍停顿）
如无不同意见，请鼓掌通过。
同志们，本次主席团会议的三项议程已全部进行完毕。请各位稍事休息，四点整到三教楼报告厅接着参加大会第二次全体会议。   

PAGE  
3

