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教办监〔2013〕331号

河南省教育厅办公室

关于组织科研经费专项检查的通知

各有关高校：

根据《关于开展高校科研项目经费管理专项检查的通知》要求，省教育厅将于10月30日至11月8日，组织纪检、财务及科研等相关人员赴部分高校进行科研经费专项检查。请各有关高校做好准备,并于24号下午16时前将联络员名单（姓名、职务、联系电话）发到邮箱：gxkyjf2013@163.com。
附件：河南省高校科研经费管理专项检查方案

2013年10月23日

附  件
河南省高校科研经费管理专项检查方案

一、检查目的、范围和内容

（一）检查目的

1、宣传有关政策法规，开展调研活动；

2、全面检查高校科研经费的管理和使用情况，透过问题，查清当前我省高校在科研经费使用管理中存在的突出问题，着力找准解决方案，督促全省高校对照整改；

3、进一步规范科研经费管理，督促各高校完善内部管理制度，保护科研人员的积极性、创造性，促进科技创新和教育事业健康发展、科学发展，提高管理水平；

4、总结好的经验，完善制度创新机制。

（二）检查范围

全省各高校2011年以来承担的科研项目及其经费情况（包括“十一五”期间立项，目前未结题的项目）

（三）检查内容

1、检查重点（见《关于开展高校科研项目经费管理专项检查的通知》教监〔2013〕735号，附件4）。

2、检查组认为其他必要检查的内容。

二、检查工作安排

（一）组织管理

本次专项检查由省教育厅组织。厅纪检监察室牵头，协调相关处室及高校相关人员参与，共同组成专项检查工作组，多个工作组并行开展工作。每个工作组由纪检监察人员、管理人员、财务专家等4人组成。

（二）时间安排

1、准备阶段（10月15日至30日）

确定具体工作方案；组建专项检查工作组，并开展检查前培训。

2、实施阶段（10月31日至11月8日）

各工作组到相关高校开展现场检查，工作组可以根据检查进展情况，统筹安排检查时间。

3、总结阶段（11月9日至18日）

对各工作组的检查情况进行整理、汇总、分析，撰写工作总结报告，向有关高校下发《河南省教育厅科研经费专项检查整改通知书》。
三、巡视检查工作流程

（一）准备阶段

1、组建工作组及成员培训

根据被检查高校情况，组建5个检查组，每个检查组由4人组成，其中1名厅级干部担任组长，1名处级干部担任副组长，其他人员根据分工，各负其责。

第一组负责郑州大学、河南工业大学检查；
第二组负责河南大学、河南中医学院检查；
第三组负责河南科技大学、中原工学院检查；
第四组负责华北水利水电大学、郑州轻工业学院检查；
第五组负责河南理工大学、新乡医学院检查。

教育厅在华北水利水电大学统一组织检查人员进行检查前培训。学习有关政策，统一检查工作规范、标准和纪律。

（二）实施阶段

1、组织被检查高校参照检查内容进行自查(已进行)。

2、现场检查

①听取情况汇报。被检查高校向工作组汇报自查情况，并提交书面材料。

②查阅有关资料。查阅被检查高校有关文件，检查被检查高校是否制定了与科研经费有关的内部管理办法，并在其中明确间接费用的管理和使用、绩效支出的管理和使用、预算调整的内部审批程序、外拨经费的管理等内容；检查被检查高校的项目经费支出审批程序及审核权限设置是否合理、合规。查阅项目的财务支出明细账、会计凭证、合同等材料，检查被检查高校的各项制度是否得到有效执行，项目经费支出是否规范。

③问卷调查。组织高校管理机关人员及一线教师（30至50人），进行问卷调查，主要内容是各高校自查情况、政策了解情况、管理机关服务一线教师开展科研情况等。

④与有关人员谈话。工作组与被检查高校的科研、财务部门管理人，项目负责人、项目组骨干人员等分别进行谈话，结合调查问卷听取对科研管理及经费使用的意见和建议。

⑤在完成上述程序之后，如果检查组认为必要，可以根据实际情况，到有关单位延伸检查。

⑥沟通检查情况

在全部检查程序完成后，专项检查组应当填写《河南省教育厅科研经费专项检查记录表》并反馈被检查高校。

（三）总结阶段

1、各检查组总结

根据检查情况提交一份不少于3000字的总结报告。

2、总体总结

教育厅对发现严重问题的高校，下达《专项检查整改通知书》，督促相关高校根据专项检查意见进行整改。

对检查工作情况进行全面梳理，总结专项检查了解到的情况和发现的问题，提出有关意见和建议，形成专题报告。

四、基本要求和工作纪律

（一）基本要求

1、以政策文件为依据，以服务为宗旨

2、协同工作，避免重复

3、求真务实，不走过场

4、认真总结，实事求是

（二）工作纪律

1、不准参加被检查高校安排的宴请、旅游、娱乐和联欢等活动。

2、不准接受被检查高校的任何纪念品、礼品、礼金、消费卡和有价证券。

3、不准在被检查高校报销任何因公因私费用。

4、不准将检查工作中获取的被检查高校的商业秘密和内部信息透露给任何与检查工作无关的人员，不准利用上述信息为自己和他人谋利。
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