生科系发〔2009〕06号
生命科学技术系

关于2009年度考核工作安排

根据学校安排，经研究，决定我系近期开展2009年度考核工作。现将有关事项通知如下：

一、提高认识，加强领导

年度考核是事业单位人事管理工作的一个重要环节，是做好职务评聘、工资晋档、奖优罚劣等工作的重要依据。切实搞好年度考核对于健全激励约束机制，转变工作作风，建设高素质干部、职工队伍，发现、培养人才，提高工作效率具有重要作用，一定要高度重视、加强领导、统筹安排、精心组织，切实做好本单位年度考核工作。

二、坚持原则，严格考核

各单位和个人首先要认真自查总结。个人年度考核一定要坚持客观公正、民主、公开和注重实绩的原则，实行平时与定期相结合、定性与定量相结合的考核办法，以岗位职责和所完成的工作任务为基本依据，对德、能、勤、绩、廉五个方面进行认真考核，重点是工作实绩。对处、科级干部要加强政治思想和道德品质的考核，特别是工作作风和廉洁自律的考核；对专业技术人员，要与教学和科研工作业绩（论文论著、科研成果等）、学生评教、专家评议、服务态度、行风建设等挂起钩来，要与日常工作任务完成情况、敬业精神、服务态度等结合起来进行考核。考核结果分优秀、合格、基本合格、不合格四个格次。对于应确定为不合格等次的人员要严格执行政策，不得迁就照顾。

学校派出脱产学习（培训）人员、经学校同意出国进修学习的人员、因病（事）假累计超过半年人员、受行政和党内纪律处分人员、立案审查尚未结案等人员，按有关规定进行考核。

三、考核程序及时间安排

考核分撰写述职报告、述职、民主评议、评定格次、公示等5个阶段。优秀指标为17%，系党政领导班子的考核由一名负责人代表集体述职，班子成员考核不再个人述职，但要写出个人年度工作总结，报学校党委组织部。科级以下及专业技术人员的考核由各教研室、实验室、系办公室自行组织，在1月15 日前完成个人总结和评定格次、推荐优秀人员工作， 1月15日将考核结果有关材料报系办公室。

四、考核结果公示

考核结果报送学校前，实行公示制度，时间一般不少于一周。如被考核人对考核结果有异议申请复核，有关单位要认真研究，及时解决。各考核单位要设立监督电话，主动接受群众监督。

五、年度考核工作组织领导

为切实做好本年度考核工作，成立系年度考核工作领导小组，人员组成如下：

组  长：丰慧根 赵晓新       
成  员：郭丽娅 李振新 刘涌涛 杨楠     
系办公室负责日常工作。
附件：

1. 党政管理人员考核的基本标准：

优秀：正确贯彻执行党和国家的路线、方针、政策。模范遵守国家的法律、法规和各项规章制度。工作勤奋，精通业务。有改革创新精神，廉洁奉公。德、能、勤达到现任职务要求，绩效突出。
未完成年度工作目标的单位，其主要负责人和分管领导不得确定为优秀等次。

合格：正确贯彻执行党和国家的路线、方针、政策。自觉遵守国家的法律、法规和各项规章制度。工作积极，熟悉业务。廉洁自律，能够完成工作任务，德、能、勤达到现任职务要求。

不合格：不遵守国家的法律、法规和各项规章制度。政治、业务素质较差，难以适应工作要求；工作责任心不强；不能完成工作任务或在工作中出现严重失误；矿工或无正当理由逾期不归连续超过十天或一年内累计超过二十天。

2. 专业技术人员考核的基本标准：

优秀：拥护党和国家的路线、方针、政策。模范遵守国家的法律、法规和各项规章制度，严格遵守职业道德，工作责任心强、勤奋敬业，专业技术能力强或提高快，在同行 中得到公认，工作有创新，在科研、教学、业务技术工作中成绩突出。
合格：拥护党和国家的路线、方针、政策，自觉遵守国家的法律、法规和各项规章制度，遵守职业道德，工作负责，业务熟练，专业技术能力较强或提高较快，能够履行岗位职责、完成工作任务，无责任事故。

不合格：不遵守国家的法律、法规和各项规章制度，政治、业务素质较差，难以适应工作要求；工作责任心不强，不能完成工作任务，或在工作中出现严重失误或责任事故；矿工或无正当理由逾期不归连续超过十天或一年内累计超过二十天。在医疗工作中，收受病人敛财，开搭车药，私收现金，私自向外介绍病人赚取好处费等造成恶劣影响，经举报查证属实者。
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