陈云：共产党员的“六条标准”
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陈云同志发表于1939年5月的《怎样做一个共产党员》是马克思主义党建史上的一篇重要文献。在这篇著作中，陈云同志以马克思主义者求真务实的精神，提出了一名好的共产党员的“六条标准”。
“终身为共产主义奋斗”。为了达到这个标准，共产党员应该建立和坚定自己的人生观。一方面既要为党在各个时期的具体任务而奋斗，另一方面也要为实现共产主义而奋斗到底。这就需要两方面的认识：一是对人类社会历史发展规律必然性的认识。要不断加强马克思主义修养，“洞悉共产党及其党员的当前任务和根本目标”，“坚信共产主义社会必然实现的前途”。二是对中国革命现实曲折性的认识。中国革命不是一帆风顺的，而是一个长期的艰苦的斗争过程，“在弯曲险峻的革命道路上，革命者必须经历长期的艰苦和波折；在与敌人经常的斗争中，在每一事变的紧急关头，还有牺牲的可能”。
“革命的利益高于一切”。共产党是以解放全人类为根本政治诉求的政党，而我们的“共产党员是在党的领导下为共产主义事业奋斗的战士”，一方面，共产党员必须自觉把个人利益服从于民族的、革命的、本阶级的和党的利益。另一方面，在工作中，如果出现了“党员个人的利益与党的利益的不一致”，那么，共产党员必须发扬忠诚精神，“以革命的和党的利益高于一切的原则来处理一切个人问题”。再一方面，作为一名共产党员，不仅仅局限于理解“革命的和党的利益高于一切”这一重大党性原则，更重要的是，必须在“实际行动和日常生活的每个具体问题上，坚决地毫不疑惑动摇地执行”。
“遵守党的纪律，严守党的秘密”。纪律是执行党的路线的保证，也是实现党在各个时期的革命任务的保证。一方面，共产党员要把自觉遵守党的纪律当成必须履行的基本义务，在工作实践中积极带头遵守党纪，努力使自己成为“遵守党纪的模范”，尤其重要的是，要更加严格地遵守党的秘密工作的纪律。“每个党员必须高度地提高政治警惕性，严守党的秘密工作的纪律。”不得公开党的秘密，也不得对其他党员说出没有必要透露的秘密事件。另一方面，要敢于在“与一切破坏党纪的倾向作斗争”的同时，“着重与自己的一切破坏党纪的言论行动作斗争”，不能把遵守党纪看作是“在集体实践中表态”或“举手赞成党的路线”那么简单。要坚决反对轻视秘密工作纪律的倾向，坚决与“一切忽视、破坏党的秘密工作的危险倾向作斗争”。同时，要高度重视违反党的纪律的严重后果，“对于一切破坏秘密工作的行动，必须受到党的纪律的制裁，直到开除党籍”。
“百折不挠地执行决议”。党的目标的实现必须以党的决议的实现效果为基础，而党员对于党的决议的执行是党对党员的严格要求，更是党员党性的重要表现。在执行观方面，要做到忠诚与执行的统一。首先，把坚决地执行党的决议当成共产党员的责任，作为忠诚党的事业的具体表现。“一个共产党员，不能只是口头上拥护党的决议就算完事，他的责任在于坚决地执行决议，在实际工作中实现这些决议。”其次，要继承和发扬中国共产党优良的传统，以大无畏的百折不挠的精神去克服困难从而实现党的决议。“每个中国共产党党员，必须具有艰苦奋斗的精神，继承和发扬党的优良传统。”在实现党的决议时，不可避免地会遇到一些挫折和困难，不能消极应对和执行，必须充分发扬艰苦奋斗的优良传统，努力高效执行党的决议。再次，在执行党的决议时，要有坚定和顽强的英雄气概。在“日常工作中”“在有党监督时”“在胜利时”，忠实于革命和党的决议相对容易，但“在困难中”“在没有党监督时”“在生死关头时”“在失败时”，忠实于革命和党的决议则需要具备“不怕困难，不怕牺牲”这样坚定和顽强的英雄气概。
“做群众模范”。共产党员是群众所信仰的先进队伍中的一员，人民群众常常根据共产党员的行动来评价我们的党，所以，共产党员应该在任何时候都要给人民群众一种好的影响，只有这样，人民群众才会更加信仰我们的党，更加敬重我们的党。因此，共产党员一定要有“先锋模范与无比忠诚的统一”的群众观。首先，要有坚定不移的党的立场。“共产党员的模范作用，还表现在对于革命利益严肃的立场上面，对于一切为国为民的事业，应该始终不变地坚持自己的立场。”这种“为国为民的事业”斗争的立场在任何情况上都不得改变，是经得起任何威胁、任何利诱的。其次，不怕牺牲，无比忠诚。在任何困难面前，要不怕牺牲，也敢于牺牲，要显示中华民族优秀的至高无上的气节，要“表示对于党和革命无比忠诚”。
“学习”。正确的指导思想是我们党取得胜利的重要保证。“领导革命的共产党，它之所以能在变化的、复杂的环境中把握一切伟大的革命运动，并且指导各个运动使之走向胜利，是因为有革命理论的指导。”为了不迷失道路，沿着正确的方向前进，正确地实现党的任务和决定，我们每一个共产党员都要随时随地在工作中学习理论和文化，努力做到理论与实际的工作的高度统一，从而“增进革命知识，培养政治远见”。在学习内容上，一名好的共产党员，应该学习马克思列宁主义观察问题的立场、观点和方法，“而不是背诵教条”，并努力用马克思列宁主义观察问题的立场、观点和方法去“研究中国的历史和时事政治的情况”，同时，努力学习军事知识和技术，尤其重要的是，要在实际工作中随时随地向群众学习，学习“一切实际工作中的和群众斗争中的经验教训”。在学习方法上，首先，要注重自我批评，尤其是要虚心接受党的批评，“好的共产党员，对党的每个批评都必须以诚恳的态度、愉快的态度去接受和了解，以改正自己的错误”。其次，要战胜“学习的敌人”，在学习上，要对自己，“学而不厌”，对别人，“诲人不倦”，一定要克服自高自大、自称高明的错误倾向，要对学习充满信心，主动积极学习。最后，要持之以恒，擅于在繁忙的实际工作中，挤时间学习。
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