	新乡医学院硕士研究生考试工作条例 

	　　为加强硕士研究生考试工作的管理，提高教学质量，确保硕士生培养质量，依照《新乡医学院硕士学位研究生教育工作条例》、《新乡医学院硕士学位研究生培养工作实施细则》、《新乡医学院硕士学位研究生学籍管理暂行规定》和《新乡医学院硕士学位课程与学分管理办法》，制定本条例。
　　
　　第一章 组织领导
　　
　　第一条 考试是教学工作的重要环节，是反映教学质量、检验学习效果的主要手段。因此，必须加强领导、精心组织、严肃纪律、认真落实。考试工作实行院长领导下的研究生处负责制。各有关院（系、部）在学生复习阶段要加强对学生进行考试目的和意义的教育。
　　第二条 学校成立考试工作领导小组。组长由学校主管院长兼任。成员由有关院（系、部）领导组成。
　　考试工作领导小组的职责是：监督和指导考试工作，处理考试工作中的重大问题。
　　第三条 监考人员由任课院（系、部）负责抽调，原则上任课教师不参加监考。每门课程的监考人员包括主考和监考，至少2人。 
　　第四条 研究生处教务科负责制定考试工作计划、日程及考试的组织安排。
　　第二章 命 题
　　
　　第五条 原则上公共必修课及专业基础课采用闭卷考试的方法，选修课由任课教师根据情况可采取闭卷、开卷、提交论文及撰写实验报告等方法进行。
　　第六条 命题由任课教研室主任负责。严格按教学大纲的要求和学科教学进程情况进行命题。命题应充分体现掌握内容，适当增加超纲内容和学科发展动态，注意考察学生的理解和综合分析能力。
　　第七条 题型由教研室掌握，一般要求出A、B两套同质试卷，提前两周交所在院（系、部），院（系、部）汇总后提前一周交研究生处教务科选定。
　　 
　　第三章 保密纪律
　　
　　第八条 教研室出题后必须密封送达所在院（系、部），各院（系、部）汇总后送交研究生处教务科。除打印试卷者外其他人员不得拆阅。
　　第九条 试卷打印人员必须严守试题内容，有关部门人员交接试卷时应先检查保密情况，而后签字交接。如发现漏题现象，要及时报告，逐级查处。
　　第十条 试卷印好后密封，并加盖研究生处教务科印章。监考老师在考场当众拆封。
　　第四章 监考人员职责与权限
　　
　　第十一条 监考人员必须提前15分钟到达考场，验明学生证件，指导学生不得将与考试有关的书籍、笔记、纸条等物品带进考场，宣布考场规则后按时下发试卷。
　　第十二条 监考人员要严格履行职责，认真执行纪律，不得擅离职守，随意调换考场，不得擅自决定延长或缩短考试时间。
　　第十三条 监考人员分工协作，加强巡视，坚守岗位，善始善终，不准在考场内看书、闲谈，做与监考无关的事情，严禁坐着监考。
　　第十四条 监考人员在考场上不得向学生解释与试题答案有关的问题，因考卷不清楚，漏字或错字需要更正时，可以集体说明。
　　第十五条 监考人员有权拒绝主考和巡视人员以外的其他任何人员进入考场。
　　第十六条 监考人员必须严肃考试纪律，对舞弊学生有权决定和宣布其该科目考试作废，取消其考试资格，令之退出考场，并及时做好考场记录。
　　第十七条 考试结束前15分钟，监考人员应提醒学生注意考试时间。考试时间结束，立即命令学生停止答卷，全体起立，将试卷扣在桌面上，组织学生退出考场，再行收卷。
　　第十八条 考生如发现监考人员对学生舞弊行为熟视无睹、听之任之或营私舞弊者，有权反映情况，经查实后，给予当事人严肃处理。
　　
　　第五章 考场纪律
　　
　　第十九条 考生必须按研究生处教务科规定的考试日程持本人学生证或考试证提前15分钟进入考场，单人单桌，对号入座，坐错位置者试卷按零分记；迟到30分钟者不准入场，按缺考论处。
　　第二十条 考生对试题内容有疑问时必须举手征得同意后方可提问。监考人员只能对印刷、打字、内容编排等方面的错误给予说明，不得涉及试题的解答。
　　第二十一条 判断考试作弊的标准是只看行为，不问结果。作弊行为主要包括交头接耳，左顾右盼，传递纸条，夹带小抄，抄袭他人，发送短信息等。
　　第二十二条 提前交卷者将试卷反扣在桌面上，立即离开，不准在考场外逗留，喧哗，影响他人考试。
　　第二十三条 考生应服从监考人员指挥，不得以任何借口干扰监考人员工作，违者取消考试资格，并视其情节给予纪律处分。
　　 
　　第六章 阅卷与成绩管理
　　
　　第二十四条 考试结束由研究生处教务科密封答卷后交任课教研室。由教研室主任组织进行封闭式或流水作业评卷。评卷结束后，评卷教师在研究生成绩登记表上签字，交所在院（系、部），院（系、部）汇总后于考试后两周内交研究生处教务科（学生试卷留在教研室存档）。
　　第二十五条 阅卷工作严格按照评分标准进行，要严肃认真，公正准确，不允许给“人情分”、“ 照顾分”，否则将追究当事人责任。
　　第二十六条 教研室在将成绩送交所在院（系、部）、研究生处教务科以前，任何人不得向学生公布成绩。
　　第二十七条 成绩公布后原则上不得更改。查分的学生必须提交申请，经研究生处教务科批准后，由教务科安排时间与相关院（系、部）负责人、教研室主任共同复查。复查时，原则上对原判不作更改，仅对分数计算错误，或是否进行编登等进行复核。经查，原判确实有误者，由教研室主任、相关院（系、部）负责人和研究生处教务科科长签字后予以更正，并追究有关人员责任。 
　　第二十八条 所有送交研究生处教务科的成绩应在下学期开学后两周内记入各年级学籍档案。
　　 
　　第七章 重 修
　　
　　第二十九条 课程考试达不到规定学分要求者，可按规定申请重修，由研究生处教务科统一负责安排。
　　第三十条 重修成绩必须注明“重修”字样。成绩合格者，可获得学分。
　　 
　　第八章 违纪处理
　　
　　第三十一条 考试舞弊者，该门考试课程成绩以零分计算，不得参加“重修”，并在其成绩表中注明“作弊”字样。情节严重者，可取消学位。
　　第三十二条 无故旷考一门学位课程者，按退学处理，替考者双方学生均取消学位。
　　第三十三条 教师不得为学生划考试范围、选题、漏题或在评卷中送“人情分”、“照顾分”等，违者将视情节给予通报批评或纪律处分。
　　第三十四条 监考教师不认真履行职责、迟到或缺席、在考场内做与监考无关的活动或对学生违纪现象置之不理、甚至放任自流等渎职行为，一经发现将给予严肃处理。
　　 
　　第九章 附 则
　　
　　第三十五条 本条例自颁布之日起施行，由研究生处负责解释。


