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教办思政〔2016〕325号

河南省教育厅办公室

转发关于开展“打击传销  净化校园”
文化作品征集活动的通知

各高等学校：

现将河南省打击传销工作联席会议办公室、河南省工商行政管理局、河南省精神文明建设指导委员会办公室、河南省教育厅《关于开展“打击传销 净化校园”文化作品征集活动的通知》（豫打传办〔2016〕3号）转发给你们，请认真做好作品报送工作。

                       2016年6月1日

  河南省教育厅办公室    主动公开    2016年6月1日印发


豫打传办〔2016〕3号


关于开展“打击传销  净化校园”

文化作品征集活动的通知
各高等学校：

2016年是实施“十三五”规划的开局之年，也是深化商事制度改革的关键之年，为深入贯彻落实党的十八大及十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，进一步贯彻落实国家工商总局、公安部、中央文明办、中央综治办《关于开展创建无传销城市的工作的意见》要求，结合我省实际，紧紧围绕创建“无传销城市”活动的开展，进一步推进高校文明建设和打传教育工作，经省教育厅、省工商局、省文明办研究，决定举办全省高校打传文化作品征集暨打传教育系列活动。现将有关事宜通知如下：

一、活动主题：

     打击传销 净化校园

二、活动组织：

主办单位：河南省教育厅

          河南省工商局

          河南省文明办
承办单位：河南电视台中原红盾栏目组

           河南财经政法大学

协办单位：全省各高校

三、活动对象：

    全日制在校大学生及各艺术院校学生

四、活动步骤：

   （一）作品征集：2016年5月--6月

共分为网路新媒体类、文学作品类、表演艺术类等相关文化作品。

   （二）学校推荐：各高校至少报送2—3个作品，统一将本校参赛作品寄往主办方指定地点。

   （三）网络票选：9月初至10月底，分批次在主办方指定官方微信公众号“红盾中原”进行三轮网络票选，分别选出入围作品、提名作品，网络票选结果作为推选参考。

   （四）专家评审：由主办单位组织专家进行推选。

   （五）颁奖仪式：11月初由主办单位组织颁奖仪式。   

五、作品要求：

网络新媒体类：包括微电影、动漫、FLASH等。作品须为原创，内容应积极健康，紧扣主题，以小见大，微言大义，贴近实际，贴近生活。微电影作品时间不超过12分钟，格式要求为AVI、MP4或FLV；FLASH动画作品一般要求24帧/秒，时间不超过12分钟，需上交SWF文件及相应的FLA源文件。     

文学艺术类：包括漫画创作、剧本创作、征文等，征文字数2500字以上。

表演艺术类：相声、小品、话剧，要求时间控制在5分钟-10分钟。
以上各类别作品原则上不予退还，请作者自留底稿。主办方对优秀节目和作品有权在相关活动和资料中使用（包括印制光盘、编辑画册或用于展览、宣传等），不支付作者稿酬，作者享有署名权。

六、题材范围：

作品紧扣打击传销、净化校园这一主题，运用夸张、通俗、讽刺、幽默等艺术语言，以群众容易理解并接受、生动活泼的理念构思作品内容，提高全民抵制传销意识，构建健康、和谐的社会主义核心价值观。同时，针对《刑法》“组织领导传销罪”和《禁止传销条例》中的相关内容，揭露传销各种花样翻新的表现形式，如打着“1040阳光工程”“微商”“电商”“多层分销”“消费投资”“旅游互助”“资本运作”“连锁经营”“投资理财”“慈善募捐” “搜索引擎”“就业求职”“投资创业”“大学生兼职”等旗号进行的新型传销活动，提高群众识别传销抵制传销的能力（可参考媒体关于打击传销规范直销的相关案例及报道）。

七、表彰奖励：

每个类别作品分别评选出一等奖、二等奖、三等奖及优秀奖，另评选出创新奖、优秀组织奖若干名。
一等奖（1名），奖金五千元；

    二等奖（2名），奖金各三千元；

    三等奖（3名），奖金各一千元；

    优秀奖（10名），奖金各五百元；
    创新奖（30名），奖金各二百元；

    优秀组织奖（10名）；

以上各项奖金奖项均为税后，同时颁发荣誉证书。漫画类优秀作品将推荐至国家工商总局参加“全国第二届打击传销规范直销漫画大赛”。

八、作品报送：

    各高校将推荐作品于2016年6月底之前送至：河南省工商行政管理局打传办（地址：郑州市金水区花园路127号 邮编：450000），注明“防范传销净化校园”文化作品征集字样。
九、工作要求：
（一）高度重视，加强领导。各地各高校要高度重视本次活动，结合实际，认真制定工作方案，积极推动活动展开，确保取得实效。
（二）强化宣传，营造氛围。各地各高校要广泛发动师生积极参与，充分利用校园报刊、广播、网络以及微博、微信等平台载体，推动活动形成声势。
（三）精心组织，狠抓落实。各地各高校要积极组织开展本次活动，狠抓落实，充分调动学生积极性，确保活动顺利开展。

河南省打传办        河南省工商局

河南省文明办       河南省教育厅
                                  2016年5月26日

  河南省打击传销工作联席会议办公室 2016年5月26日印发
河南省教育厅办公室文件





文件





河南省打击传销工作联席会议办公室


河南省工商行政管理局


河南省精神文明建设指导委员会办公室


河南省教育厅
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