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关于做好河南省工会会员卡发放

管理工作的通知

豫工文〔2015〕 4号
各省辖市、直管县（市）总工会，省各产业工会，省直工会，省总直属基层工会，省总机关各部门、各直属单位：

为大力推进工会会员普惠制服务，进一步提升工会组织服务职工的能力水平，根据《河南省总工会关于建立职工网络服务体系的实施意见》，省总工会决定，从2015开始在全省全面推行工会会员卡工作。现就工会会员卡发放管理有关事项通知如下：

一、基本原则
（一）实名制原则。由工会为工会会员本人办理，实行实名制登记和管理，为会员提供实名服务。
（二）全覆盖原则。所有工会会员不分城乡地域、不管收入高低，均可办理工会会员卡，平等享受工会组织提供的服务。
（三）服务性原则。工会会员卡搭载多种工会服务和商业特惠项目，为会员提供多元化专业化社会化服务。
（四）统一性原则。工会会员卡样式由省总统一制订，卡名为“河南省工会会员卡”，在全省范围内互通互惠。
二、证卡制作
工会会员卡由省总与战略合作银行联合发行制作，卡片正面左上角第一行为银行标志和银行名称、第二行为“河南省工会会员卡”字样，右上角为工会标志和“河南省总工会”字样，中间为会员卡卡号，左下角为会员姓名；卡片背面印刷河南职工网网址和二维码。
 三、主要功能
（一）身份标识。工会会员卡是河南省工会会员的身份证明，记载会员的基本信息，工会会员凭卡登录“河南职工网”并享受服务。

（二）公益服务。会员凭卡可以享受工会提供的河南职工网线上线下法律咨询、法律援助、职工维权、职业介绍、技能培训、困难职工帮扶救助等服务。工会通过会员卡向困难职工发放“送温暖”、金秋助学、日常救助资金和劳动模范生活困难补助金。

（三）特约优惠。工会会员持卡可在与工会和银行合作的特约商户、公共服务部门享受优惠和刷卡消费，包括商贸流通、交通出行、医疗健康、教育培训、旅游休闲、文化体育等领域。

（四）金融服务。工会会员卡作为银行卡使用，免收首次申领工本费、年费、小额账户管理费等费用。
四、发放程序

（一）确定合作银行。各省辖市总工会、直管县（市）总工会、产业工会、省直工会、省总直属基层工会从省总确定的银行中选择合作银行，签订合作协议。
（二）采集会员信息。信息采集是发放工会会员卡的基础。完成信息采集工作后，才能办理工会会员卡。各级工会负责本区域内工会会员信息的采集工作，要以基层工会组织为单位进行采集登记，并确保信息的完整、真实和准确。省辖市总工会、直管县（市）总工会、产业工会、省直工会、省总直属基层工会要在2015年3月15日前完成所属基层工会信息和会员信息收集汇总工作，4月20日前上传到河南职工网。（信息登记表从河南省总工会网站上下载）
（三）办理发放会员卡。由基层工会指定专人负责，携带相关证件和信息资料，到合作银行的任意一个营业网点集中办理。办好后由原经办人取回并登记造册，经会员本人签字后予以发放。
五、组织领导

推广工会会员卡是工会组织创新工作体制机制，切实为广大职工群众提供全方位普惠制服务的一项基础性、开放性、挑战性工作，也是2015年全省工会的一项重点工作。全省各级工会组织一定要从全局高度，充分认识做好这项工作的重要意义，把这项工作摆上重要议事日程，举全会之力抓好落实。
明确工作职责。省总负责全省工会会员卡发放的综合协调管理；确定合作银行并签订战略合作协议；制订工会会员卡管理办法和统一样式；汇集、管理和分析全省工会会员信息；开发管理覆盖全省会员的服务项目；指导、督查、考核全省工会会员卡发放管理和服务项目开发工作。各省辖市、直管县（市）总工会负责完成省总下达的工会会员卡发放管理、服务项目开发等任务；与省总确定的合作银行签订具体合作协议；做好工会会员信息采集登记工作；汇集、管理和分析本区域工会会员信息；发放管理本区域的工会会员卡；开发管理本区域的服务项目。省各产业工会、省直工会、省总直属基层工会负责做好直属单位工会会员卡的发放、工会会员信息采集、服务项目开发等工作；积极协调并争取对口厅局、直管单位的支持，开发覆盖全省工会会员的服务项目。
做好配套工作。各级工会要依托河南职工网，进一步健全省、市、县、乡镇（街道）四级职工服务体系，为工会会员卡有效运行搭建平台。要针对不同职工群体多层次、多样化的服务需求，广泛整合工会、政府和社会组织的服务资源，充分挖掘商家商户优惠资源，开发培育一批惠及全省工会会员的品牌服务项目，最大限度为广大工会会员提供满意周到的持卡优惠服务。

加大宣传力度。各级工会要通过在主要新闻媒体宣传报道、组织专题宣传活动、发放宣传手册等形式，加大工会会员卡宣传推广力度，争取党委、政府和社会各界的广泛支持，扩大在职工中的知晓率和影响力，吸引更多职工办卡、用卡，真正使工会会员卡成为工会服务职工的重要载体。
强化督查考核。各级工会要建立督查考核机制，对辖区内工会会员卡发放管理工作进行经常性地指导督查，并按月向省总报送工作进展情况。省总将适时对此项工作进行督导，并作为年度工作考核的一项重要内容。
                                    河南省总工会
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