赵素萍同志在全省高等学校

党的群众路线教育实践活动领导小组

第一次全体会议上的讲话

同志们：

今天，我们召开全省高等学校党的群众路线教育实践活动领导小组第一次会议。主要任务是学习中央和省委关于第二批教育实践活动的总要求，进一步统一思想、明确任务、强化责任，研究分析高校教育实践活动的特点、面临的突出问题，明确教育实践活动要获得的成效及工作目标，提出开展好教育实践活动的意见，指导高校教育实践活动扎实深入开展。刚才清孟同志通报了我省高校教育实践活动前期准备情况，可以看出，整个前期的准备动员是扎实的，思想认识是深刻的，工作决心是坚定的。同志们也发表了很有针对性和建设性的意见。下面，我就深入贯彻落实中央精神和省委要求，扎实搞好高等学校教育实践活动，讲四点意见。

一、高度重视，增强工作的前瞻性和针对性

第二批教育实践活动是第一批的延伸和深化。习近平总书记立足战略全局深刻阐述了“四个直接关系”，郭庚茂书记立足河南实际着重强调了“四个至关重要”，高度概括了开展好第二批教育实践活动的重要意义。我们必须按照中央和省委要求，进一步吃透精神，把各项工作做得更深一些、更细一些、更实一些，确保高校教育实践活动不虚、不空、不偏，不走过场。

一要把握方向。要认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，全面落实省委关于教育实践活动的安排部署，学习弘扬焦裕禄精神，做到“六问六带头”。以“一学三促四抓”为统揽，突出作风建设，贯彻整风精神，使中央精神和省委要求得到全面贯彻。

二要研究政策。政策和策略是党的生命。高校领导小组对我省高等学校教育实践活动的开展负总责。领导班子和联络组都要加强对政策的研究，要认真学习贯彻中央和省委的统一安排部署，精心谋划、扎实推进，确保教育实践活动的基本环节不能少、重点要求不变通、目标措施不走样, 自选动作要符合上级总要求。

三要发现问题。参加此次活动的高校数量大、类型广，党员人数多、层次多，不可避免地出现一些新情况，新问题。我们要善于发现问题，及时采取行之有效的应对措施，确保高校教育实践活动取得实效。

二、突出重点，确保活动不虚不空不偏

“一学三促四抓”是推动我省教育实践活动真抓实做、求得实效的整体部署、重要方法和有效途径。要围绕“一学三促四抓”，准确把握各项要求，确保活动不虚、不空、不偏。

一是把握活动重点。这次教育实践活动的重点是反对“四风”，聚焦作风建设。要指导各高校深入查摆“四风”方面存在的突出问题，切实加以解决。同时，要针对活动对象的不同特点，加强分类指导。

二是把握关键环节。这次教育实践活动共分为三个环节：学习教育、听取意见，查摆问题、开展批评，整改落实、建章立制。要准确把握三个环节要求，坚持学习教育贯彻始终、整改纠风贯彻始终、解决群众反映强烈的热点问题贯彻始终，确保每个环节扎实深入开展。

三是把握重点对象。这次活动的重点对象是学校领导班子、处级以上党员领导干部。在活动开展过程中，要抓好两个关键人：一是高校党委书记，要切实负起责任，开展好本单位的教育实践活动，使本单位的作风有显著改善；另一个是督导组组长，要认真履行职责，充分发挥督促指导作用。

四是把握重点整改事项。要积极回应社会各界对高等教育事业的期盼，围绕解决阻碍教育事业发展的突出问题、社会反映强烈的问题和服务师生员工迫切需要改进的问题，出实招、见实效，制定切实可行的整改措施，使群众看到实实在在的效果。

三、履职尽责，推动教育实践活动扎实进展

高校教育实践活动领导小组在省委教育实践活动领导小组的领导下开展工作，省委活动办联络四组承担高校领导小组办公室职能。大家要按照确定的工作职责和工作规则，全身心投入到各项工作中来，真抓实做，圆满完成所承担的各项任务。

一是思想引导。要加大宣传力度，广泛宣传教育实践活动的重大意义和中央、省委的部署要求，及时反映高校教育实践活动的进展和实际成效，发现和总结活动中涌现出来的先进典型，努力营造浓厚舆论氛围。要准确把握高校特点，找准工作的切入点和着力点，点中穴位、切中要害，分类提出要求，加强具体指导。

二是从严督导。实践证明，督导是开展好教育实践活动的重要保证。在工作要求上，要发扬“钉钉子”的精神，从实指导、从严督导，对有不足之处的，要明确指出，帮助弥补；对问题较多、工作不力的，走偏的，要责其纠正。在执行程序上，要督促指导高校紧密结合自身实际，做到基本环节不能少，对走过场的，要严肃批评，令其重新进行。在活动效果上，要发挥职能作用，切实履职尽责，特别是在审查高校活动方案、查找“四风”问题、对照检查材料，指导高校专题民主生活会等重点环节工作过程中，认真负责，扎实开展。

三是务求实效。要聚焦解决“四风”问题，强化问题导向，盯紧重点对象、重点领域、重点环节，从身边小事抓起，从具体问题抓起，一件一件抓落实，一件一件抓整改，真正让群众满意。要坚持重在解决问题、重在取得实效，积极创新活动载体和活动形式，防止文山会海，力戒用形式主义反对形式主义。要加强与省委活动办的请示汇报，搞好与省辖市、省管企业领导小组的横向沟通，畅通与省委督导组和各省管高校的纵向联系，加强服务保障，确保工作机制流畅、高效。

四、统筹协调，切实做到两不误两促进

按照中央精神和省委要求，结合我实际，统筹推进教育实践活动和高等教育事业发展，做到以下三个方面的结合：

一是把活动开展与推动日常工作结合起来。要坚持活动和工作两手抓、两不误、两促进，统筹兼顾、周密部署，把组织开展教育实践活动与党员干部履职尽责结合起来，与认真做好学校日常工作结合起来，把在活动中激发的热情干劲转化为做好工作的强大动力，以活动开展推动工作。

二是把活动开展与维护改革发展稳定结合起来。要通过开展党的群众路线教育实践活动，对高校的“四风”问题进行一次大排查、大检修、大扫除，使高校的广大党员干部经历一场深刻的党性党纪党风锻炼和思想政治洗礼，同时推动一批群众反映强烈的问题得到整改，以活动开展的成效营造良好的校园环境。

三是把活动开展与教书育人结合起来。教书育人是高校的核心任务。要把开展党的群众路线教育实践活动同加强大学生思想政治工作结合起来，同开展“节约型校园”建设和创建文明学校、创建文明班级、争当文明教师、争当文明学生“两争两创”活动结合起来，加强社会主义核心价值体系宣传教育，推动核心价值体系进教材、进课堂、进头脑。

同志们，做好高校党的群众路线教育实践活动，意义重大、影响深远。我们一定要谋划好、组织好、推进好，坚持高标准严要求，确保善始善终、善作善成，发挥高校独特优势，力争在第二批教育实践活动中走在前头、摸索经验。

