附件1
2017年度河南科技智库调研课题

选题目录

一、重点课题
1.科技创新与河南产业转型发展研究
本课题需要研究科技创新的特征、内涵及发展态势，阐述科技创新对产业发展的影响，结合供给侧结构性改革，分析我省主要传统产业发展的现状、存在的问题和制约瓶颈，研究我省传统产业发展科技创新的方向路径，提出未来一段时期内以科技创新促进我省传统产业转型升级的对策建议。
2.河南环境污染及治理问题研究
本课题需要通过文献资料和实地调研，全面了解我省环境污染现状和环境污染变化趋势，分析环境问题成因和演变规律，重点研究大气污染、水体污染、土壤污染等污染源的特点及其治理方法，借鉴发达国家环境污染治理的先进经验，提出我省环境污染治理政策建议。
3.河南科技扶贫创新实践与发展模式研究
本课题需要通过深入调研，系统梳理我省科技扶贫发展历程和政策脉络，总结我省科技扶贫的典型经验和有效模式，分析当前我省科技扶贫面临的机遇，借鉴国内外扶贫经验，研究提出具有我省特色的科技扶贫政策建议。
二、一般课题
1.河南建设中西部地区科技创新高地的路径与政策研究
本课题需要研究国内外典型区域创新发展的理论和经验，系统阐述科技创新高地的内涵及特征，结合河南发展实际和资源禀赋优势，提出打造中西部地区科技创新高地的发展路径、发展战略及相应的实施对策。
2.加快推进郑洛新国家自主创新示范区建设的思路和对策研究
本课题要求重点围绕省委省政府《关于加快推进郑洛新国家自主创新示范区建设的若干意见》和《郑洛新国家自主创新示范区建设实施方案》中确定的目标任务，通过调研，全面梳理已推出的政策措施，客观分析政策措施实施中存在的问题及原因，提出加快推进郑洛新国家自主创新示范区建设的思路和对策建议。
3.河南新型智慧城市建设路径与模式创新研究
本课题需要在分析新型智慧城市建设的内涵、特征和发展趋势的基础上，对河南智慧城市建设现状及面临的问题进行全面系统的评估，参照国内外新型智慧城市建设经验，研判河南建设新型智慧城市的模式创新与路径选择，提出建设新型智慧城市的对策建议。
4.河南科技工作者思想状况调查
本课题拟通过调查新形势下科技工作者对我国政治、经济、社会、文化改革和发展状况以及社会热点难点问题的认知，对科技体制、科研环境以及自身的工作、生活、继续教育、职业发展、权益保障等情况的看法和评价，研究分析科技工作者群体的思想变化、发展趋势以及带有普遍性的思想认识问题，深入剖析原因，提出加强和改进对科技工作者联系服务、教育引导的应对措施。
5.河南省居民收入增长与经济增长同步问题研究
本课题拟通过调查全省居民收入增长现状，并与全国及部分省市进行对比，研究我省居民收入和经济增长的互动关系，分析制约居民收入同步增长的主要因素，提出构建城乡居民收入与经济发展同步增长机制的基本思路及对策建议，并针对全省机关事业工资增长的现状，提出构建机关事业单位工资正常调整机制的政策建议。
6.河南省科技人才政策实施成效评估
本课题拟通过对我省现行科技人才政策的调研梳理，系统归纳科技人才政策的主要内容、时代特征及实施效果，深入分析制约科技人才政策实施的主要因素和体制机制问题，并在借鉴省内外经验的基础上，结合当前我省科技人才需求变化，有针对性地提出改进我省科技人才政策的对策建议。
7.新医改形势下河南省基层医疗卫生单位科技工作者队伍现状调查

本研究拟通过对河南省基层医疗卫生单位的科技工作者进行调查，了解基层医疗卫生单位科技工作者人才队伍建设的现状和基层广大科技工作者的意见和呼声，分析新医改形势下,基层卫生人才队伍建设瓶颈，提出相应的完善措施，促进我省医疗卫生事业的发展。
8.信息化背景下我省城市社区科普的公众需求及满意度调查
本课题拟通过调研了解信息化背景下我省城镇社区科普需求现状，研究科普信息化建设在基层社区的落地应用，总结契合社区居民需求的科普资源类型和媒介传播方式，进一步明确现代社区科普供给侧改革方向，为提升我省社区科普公共服务的精准度及社区公众的满意度提出建议。
9.河南青少年学科竞赛获奖者发展状况跟踪调查
本课题拟通过调查研究，了解我国科技竞赛获奖青少年群体获奖后的学习、职业发展情况，掌握其对科技竞赛的认知程度和评价，不同竞赛对其科学兴趣培养、创新能力提高以及自身发展的影响和关联程度，探讨目前科技竞赛项目设置、奖励评审、奖励导向中存在的突出问题和深层次原因，提出完善科技竞赛制度，充分发挥科技竞赛对于激发青少年科学梦想、培养青年后备人才重要作用的对策建议。
10.河南农技协发展模式创新研究
本课题要求在深入调研的基础上，分析我省农技协发展现状及特点，总结农技协的生长机理和发展规律，借鉴国内外农村经济合作组织发展模式、主要做法和经验，提出加快农技协发展的整体思路、模式选择和政策建议。
11.河南省农村电子商务人才培训服务体系建设研究
本课题要求通过调查访谈，了解我省农村电子商务人才培训服务现状，分析面临的形势和存在的主要问题，借鉴省内外有益经验，研究提出建立健全培训服务体系，推动农村电子商务发展的思路和政策建议，让农村电子商务为加快脱贫攻坚、促进农民增收致富作出新的贡献。
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