中共新乡医学院委员会文件

校党发〔2015〕11号

                      
关于印发《新乡医学院党委中心学习组
学习制度》的通知
全校各单位：

《新乡医学院党委中心学习组学习制度》已经学校党委会议研究通过，现印发给你们，请遵照执行。

中共新乡医学院委员会

                      2015年3月19日

新乡医学院党委中心学习组学习制度
为进一步贯彻落实中央、省委有关加强和改进领导干部理论学习和党委中心组学习的要求，加强和改进我校党委中心学习组的学习,使中心学习组的学习更加制度化、规范化,提高学习质量,多出学习成果,结合我校实际,特制定本制度。
一、指导思想和原则
（一）党委中心学习组是学校党政领导班子和领导干部学习理论,加强思想理论建设的主要形式;是运用理论指导实践,提高科学决策水平的有效途径;是发挥领导干部带头作用,推动全校理论学习深入发展的组织保证。根据党中央关于加强理论学习的一系列指示精神,建立党委中心学习组学习制度,通过党委中心学习组的示范作用,促进理论学习深入、持久地开展下去,进一步提高领导干部的理论政策水平和驾驭全局工作的能力,推动我校的改革、发展和稳定。

（二）党委中心学习组的目的是促进学校党政领导班子思想政治建设,不断提高领导干部素质,进一步增强学习、贯彻和执行党的基本理论、基本路线和基本纲领的自觉性和坚定性,增强用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平同志系列重要讲话精神的立场、观点、方法来观察问题、分析问题、解决问题和指导实际工作的能力。

（三）必须大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风,努力提高学习水平,坚持联系国情、省情和学校改革、发展、稳定的实际。坚持辩证唯物主义和历史唯物主义观点,坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线,坚持理论与实际相结合,坚持在改造客观世界的同时努力改造自己的主观世界,坚持理论学习同解决自身党性党风方面存在的问题相联系,进一步树立科学的世界观、人生观、价值观;坚持学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观与政治、经济、文化及各种新知识相结合;坚持理论创新与借鉴先进经验相结合。

二、党委中心学习组的组成

（一）党委中心学习组由校级领导、党委委员、党办主任、组织部长、宣传部长、统战部长、纪委副书记（主持工作）、学工部长、研工部长、保卫部长、团委书记和校办主任等组成。根据学习内容和工作需要,可扩大党委中心学习组人员组成，吸收有关部门（单位）、基层党委（总支）和院（系、部）负责同志参加。

（二）党委中心学习组设立组长、副组长、配备组织秘书和学习秘书。组长由党委书记担任,副组长由负责宣传思想工作的党委副书记担任,组织秘书由党办主任担任, 学习秘书由宣传部长担任。

（三）党委中心学习组组长(或委托副组长)负责提出学习计划,确定研讨专题,提出要求,主持集中学习讨论活动,指导和检查中心学习组成员的学习。组织秘书负责时间、地点、人员的协调和落实等工作,作好学习记录。学习秘书负责起草学习计划,学习材料和必读书目。

三、党委中心学习组学习内容

（一）认真学习中国特色社会主义理论体系。要以精心研读经典原著为基础，坚持不懈地学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观及党的其他最新理论成果，进一步增强对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。

（二）学习掌握党和国家的重大方针政策、中央领导同志重要论述，以及中央重大会议和重要文件精神。全面深入把握中央、省委省政府的重要决策和部署，使其成为指导工作和决策的思想武器，切实解决当前我校改革和发展中的实际问题,努力办好人民满意的高等教育。
（三）学习理论要结合我校实际,要把与高等教育有关的经济、政治、科技、管理、历史,别是高等教育法律法规等方面的知识和其他反映当代世界高等教育发展的最新知识列入学习范围,努力掌握做好本职工作必需的专业知识。

四、党委中心学习组学习形式
（一）党委中心学习组一般每月安排一次,每次半天。

（二）党委中心学习组以自觉和集中学习研讨为基本形式,年度集中学习研讨时间不少于6次。根据实际情况,也可适当安排自学,中心学习组要定期检查自学期间的读书笔记和学习心得;中心学习组成员要认真坚持自学,确保学习质量。

（三）集中讨论可安排自由发言,交流学习心得体会,也可按照专题,安排重点发言。大家共同讨论,重点发言与自由发言相结合。根据需要,集中学习也可以邀请有关领导同志或专家学者以讲课、辅导或组织观看录像等形式进行。

五、加强对党委中心学习组学习的领导

（一）学校主要领导要带头参加党委中心学习组的学习,党委书记为中心学习组制度落实的第一责任人要亲自抓,分管领导要具体抓,在抓好学校党委中心学习组学习的同时,还要抓好各基层党委（总支）的处级干部中心学习组的学习,形成一级抓一级、层层抓落实的领导体制和工作机制。

（二）党委中心学习组的学习要同贯彻落实中央、省委和学校党委的重大决策,解决学校改革、发展和稳定工作中的重要问题,加强领导班子建设紧密结合起来,确保学习的实效性。做好学习前的调查研究,每次学习都要有明确的专题,重点学习研究一两个问题,但不能以研究工作代替理论学习和讨论。

（三）党委中心学习组实行考勤签到制度,无特殊情况,不得挤占学习时间,中心学习组成员要按时参加学习,如有特殊情况不能参加,要向组长请假。

（四）党委中心学习组每年年初要有学习安排,年底要有总结,每次学习讨论要有记录,中心学习组成员每年撰写一至两篇专题调研报告,学校党委每年召开一次理论学习经验交流活动,总结经验，推动学习深入开展。                                         

（五）各基层党委（总支）可结合本单位实际,参照制定本单位中心组学习制度。
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