在新乡医学院人才与学科建设推进会上的
讲    话
校  长  任文杰
（2017年5月31日）

同志们：
今天下午，我们听了三大优势学科群以及部分院系、高峰高原学科建设推进情况和人才引进情况，人事处、学科办也分别作了点评。各位负责同志讲得很好，有成绩、有亮点，也有困难、有不足，让我们对学校目前的人才引进和学科建设工作有了一个较为全面地了解。
我们今天这个会议，是我们这半年工作的一次总结，也是对我校人才和学科建设工作具有非常重要意义的一次会议，主要目的是警醒大家、提振精神、推进工作。人才与学科建设工作需要有机结合起来，学科是基础，人才是关键，两者必须统筹协调推进。学校今年要打几场硬战，涉及到的重点工作都和人才、学科有直接关系，比如大学更名、申博增硕、国际合作办学，哪一项工作都离不开人才和学科的有力支撑。
我们先回顾和总结一下这半年以来人才和学科建设工作的情况。刚才人事处和学科办已分别作了详细汇报，我不再赘述。有几方面突出成绩我想再强调一下：
在人才队伍建设方面：“265”人才工程顺利推进，有多位国内外大牌知名专家加盟新医，高层次人才引进力度加大，师资队伍博士化进程加快；“太行学者”和“太行青年学者”计划顺利实施，完成第二批遴选聘任工作；专任教师博士化进程加快，中青年博士已成为师资队伍的主力军。
在学科建设方面：临床医学学科进入ESI全球前1%；明晰学科建设主体，确定建设三大优势特色学科群，评选启动高峰高原学科建设；精神神经医学学科群建设顺利推进；“十三五”学科建设发展规划制定完成并实施。
在人才与学科建设工作中，我们有好的经验可以总结，比如：我们结合学校实际情况，不断健全完善规划、制度、方案，使具体工作有据可依，有章可循；我们不断加强考核，建立健全考核指标体系，及时督促检查，尽量做到人尽其才、才尽其用；我们加强对外学习交流，积极借鉴兄弟高校先进的管理经验，不断提升管理和服务水平；等等。
同时，我们也有不少问题亟需解决，比如：在人才队伍建设上，人才总量、高层次人才数量、专任教师博士化率与学校“十三五”发展规划要求还有不小差距，尤其是附属医院任务更加艰巨；有些院系人才引进意识不强，站位不高，人才结构不够合理，调整面临巨大压力；人才引进与学科建设结合不够紧密，与三大优势学科群相关的学科领军人才和高水平学术团队不足；等等。
在学科建设上，特色和优势还不够突出，总体实力薄弱；学科方向顶层设计需要强化和巩固，高水平的科研平台、项目、成果总量还不能满足学科发展的需要；附属医院对学校学科建设的科研贡献度偏低，基础与临床结合乏力，双头带动作用仍不明显；产学研结合不够，科技成果和专利转移转化能力欠缺；等等。
这些问题已很明显地摆在我们眼前，需要下大力气解决。
听了大家的汇报，我们心里沉甸甸的。2017年也差不多时间过半，回过头来看看，对照一下年初的工作要点和计划，结合我们制定的规划和目标，一些工作离我们的要求还有很大的差距。大家已分析得比较透彻，问题也看得比较清楚，主要问题就是缺干活的、缺真抓实干的、缺真正敢于担当的。我们的任务依然很艰巨，需要加快推进。前面的工作不一一再说了，我主要谈谈下一步该怎么做、步子该怎样走。
对于下一步工作，我想用几个关键词来强调：
“重视、落实、提质、创新、统筹、高效”。突出的主题就是“凝心聚力求发展”：我们要汇聚校内外一切可以利用的资源，凝聚力量谋求发展；我们要不断强化学校的意志力，将其转化为全体教职员工的行动力，求得发展成果，快速实现建设中原医科大学的宏伟目标。
一是高度重视。
[bookmark: _GoBack]不够重视这个问题我在做调研时已经发现了，特别是个别单位党政一把手，在这方面的认识上还有很大差距；有些同志能把百分之十的时间放在工作上自己就觉得很不错了，其他时间做的都是一些额外的、没有必要的事。我们必须要把人才和学科建设这两项工作提升到关系百年新医发展成效、关系新医人福祉的高度来认识，我们一定要有这样的站位和高度，要把这两项工作作为学校党政工作的重中之重来部署、来执行、来抓出成效。
习总书记2013年6月28日在组织工作会上讲道：“要树立强烈的人才意识，寻觅人才求贤若渴，发现人才如获至宝，举荐人才不拘一格，使用人才各尽其能。”择天下英才而用之，要全社会大兴识才、爱才、敬才、用才之风。宋代诗人魏了翁著有《满江红》一诗，诗中道：“逢著公卿，谁不道，人才难得。……嘱公卿，著眼看乾坤，搜人物。”这很好地表明了我们现在人才队伍建设上的一种紧迫感。我们要形成“识才、用才、容才、乐才”的全链条服务理念和举措。
首先要“识才”。我们要放眼全球的观念，去择天下英才而用之。我们要清楚，引人渠道是不是始终畅通，是不是一次性的。我们在自然科学杂志上发布人才延揽广告，可能2015年、2016年去发了，2017年是不是持续发了；我们到全国高校去招聘，我们的声音是不是始终很强，我们的影响力是不是持续在提升。这一点大家要明确，不能是一阵风似的走，一定要有持续性。
其次要“用才”。引进来的这些人才，我们要大胆使用。学校引进了几个很有发展前景的同志，我很感动他们的工作状态和工作精神，比如梁银明博士，我调研时听说他在去年洪水期间，为了保护实验室动物，守了几天几夜，自己的车淹坏了都没管。我们在人才服务上存在服务链条断裂问题，我发现很多工作不是一条龙的服务，不少单位存在“本位主义”，沟通协调不畅，服务意识不强，相互之间扯皮推诿。
再次要“容才”。我们要有这种海量。有些同志是不是真正用心工作，我们要有正确的判断。他可能一时没有完成，或者没有出成果，我们要给他们一定的时间。
最后要“乐才”。细节决定成败，我们必须高度重视。现在大部分博士年龄大都在30—40岁，不少人都会生二胎。我们筹建幼儿园，为他们解决后顾之忧，就是为了能让他们安心为新乡医学院效力。这些人才决定着新乡医学院的未来，所以我们必须要倾注热情、倾注精力、倾注资源，给他们提供一片乐土，让他们能够安居乐业、安心工作，为新乡医学院多做贡献。
在做好服务工作的同时，管理者还要进一步加强对自身的要求。各部门和单位要提高认识，全员参与，坚持“四心”，即“安心、公心、同心、专心”。所谓“安心”，即全心投入。《大学》道：“知止而后能定，定而后能静；静而后能安，安而后能虑；虑而后能得。物有本末，事有终始，知所先后，则近道矣”，也就是说，要达到一定境界才能够使自己志向坚定；志向坚定才能够镇静不躁；镇静不躁才能够心安理得；心安理得才能够思虑周详；思虑周详才能够有所收获；做事需要有始有终，清楚来龙去脉，才能把事情办好。我们党政一把手要落实主体责任，要安下心来去做工作，仔细去思考我们的人才和学科建设问题为什么得不到落实。要问问自己，我们是不是在安心做这些工作，“安才能虑，虑才能得”。我们有多少人在考虑人才、学科建设这些大事？有一些单位，特别是附属医院，你们扪心自问，你们拿出了多少时间和精力去做这些事。我们承诺过的事情，是要有结果的，希望大家都不要忘记。
所谓“公心”，即大公无私。清代张聪贤的《官箴》道：“吏不畏吾严，而畏吾廉；民不服吾能，而服吾公……公生明，廉生威。”在其位谋其政，我们是否做到了公正廉明。
所谓“同心”，即齐心协力。《周易》道：“二人同心，其利断金”。学校发展建设依靠全体新医人的共同协作配合，思想和行动统一才能谋大事、成大业。
所谓“专心”，即一心不二。《孟子》道：“夫今弈之为数，小数也，不专心致志，则不得也”。学校中长期发展目标已非常明确，我们必须统一思想、统一意志、统一行动，坚定不移，矢志不渝，把我们全体教职员工汇聚到“凝心聚力求发展，全心全意兴事业”上来。
我们对于学科建设工作的要求也一样。学科建设的重要地位毋庸置疑，它在学校发展中处于龙头地位。学科的特色和水平是学校发展特色和水平的重要体现，学科的结构布局、服务功能、创新机制和发展活力决定了大学的办学质量。我们启动三大优势学科群建设计划、高峰高原学科建设工程，就是为了凸显特色，打造品牌，增强实力，提升影响，为实现我们的教学研究型大学目标做好准备。
二是落实规划。
规划是我们实现办学目标的长远计划，是我们有序开展工作的基本依据。目前为止，我们制定实施的规划有中长期发展规划纲要、中长期人才发展规划纲要、“十三五”发展规划、“十三五”学科建设发展规划等。结合这些规划，我们又具体实施了一系列工程、计划，如“265”人才工程、高峰高原学科建设工程、基础类学科提升计划、产学研项目培育计划等等。
规划出台之后，需要我们尽快抓好落实。我们必须近期目标与长远目标相结合、顶层设计与具体指导相结合，依据规划不断完善配套措施和制度体系。不仅是学校层面，各院系也要依据学校规划，结合自身特色与发展定位，倒推总目标和年度任务，制定完善自己的规划、计划、目标和实施方案，具体任务要分解到每年度、每季度甚至每月、每周，做到校院两级无缝衔接，把压力传递到每一位教职员工。人事处、学科办等职能部门要加强督促检查，及时考核，做好反馈，确保落实到位。
学科建设、专科建设、专业建设，三者相辅相成、相映成辉，作学校建设发展的基础，必须做好规划。对于院士、“长江”、“杰青”，不同层次的人才的引进，要加强规划，引进的数量、方向、结构要与学校的学科建设发展规划相吻合。学科建设的水平、目标、指标的标准要高，高举高打，成为强者才能生存。我们要以三大优势学科群建设为重点，以高峰高原建设为手段，全面落实和推进学科建设各项工作。各部门和单位要把党政负责人作为第一责任人，对照时间、内容、任务和考核标准，强化责任担当，切实抓好落实。
三是提升质量。
提质的目的是塑造品牌，打造一流。在工作重点上，要从增加数量向提高质量上转变，在保障规模增长的前提下，实施精品战略，寻求重点突破。无论是人才队伍建设，还是学科建设，都要以三大优势学科群为重点，有目的地引进和培养高层次人才，强化支持重点学科方向，在人、财、物的保障上有所倾斜，让好钢用在刀刃上，突出特色和优势，着力打造一流的人才队伍和一流的学科。在人才队伍建设方面，要关注人才队伍的层次、数量、博士化程度等核心指标；在学科建设方面，要关注平台、SCI文章、国科项目、争取的资金量、学科排名位次、投入产出比等核心指标。
在工作理念上，要从强化管理向提升服务质量上的转变。要注重人才成长的“小环境”。如高层次人才到校后，要不断检查各项服务是否到位、实验条件保障是否到位、办公场所是否到位、配备人员团队是否到位，等等。我们引进高端人才特别是一些知名大腕专家，我们的重点不是合同上的几篇文章、几个项目，主要目的是发挥他们的引领和带动作用，借力培养我们自己的团队和学科领军人才，这个初衷必须明确。引进和培养是两个方面，引进也是为了培养。在引进人才的同时，更加重要就是培养我们自己的人才。我们的人才队伍建设工作要形成一种良性互动的局面，要避免只向外面看、只向上面看，不够重视已有的人才而影响其积极性发挥。我们要结合人才学科专业，积极匹配适合个人发展的平台，如科研平台、科研团队等，让人才能够及时融入学校大环境，找到个人在学校发展中的角色定位，获得认同感和归属感，以事业发展愿景留住人才。同时，主动做好人才生活服务的“后勤”服务保障，推动人才服务特别是高层次人才服务一体化建设，完善制度建设和服务流程，做好住房购置、配偶安置、子女入学等人性化、精准化服务，以细微处显真情，真正形成人人尊重人才、人人关心人才的良好氛围，不断优化人才发展“小环境”。
四是推进创新。
创新是引领发展的第一动力。在人才队伍建设方面，要实施“引才一把手工程”，学校在加大待遇匹配、学科平台和发展环境的优化和建设的同时，继续实施“校院两级联动”，党政主要负责人主抓，明确院系在引才工作中的主体责任和主体作用，将院系引才与目标考核、绩效分配挂钩；要突破地域劣势，实施柔性引进与全职引进相结合，充分发挥高端人才的引领和带动作用；要有全球识才观，注重精准引才，特别是针对三大优势学科群建设，开阔视野，在全球延揽人才，精准到人，精准发力；统筹各类人才管理，在注重教学、科研人才培养的同时，加强管理队伍和工勤队伍建设，充分调动各类人才的积极性。
在学科建设方面，要依据“十三五”学科建设发展规划，在人才、管理、服务的有力保障下，积极寻求新突破。临床医学学科进入ESI全球前1%，这是个了不起的成就，说明我们有强劲的实力和基础。我们要在此基础上，总结我们的优势和特色，继续提升学科实力，再培育2个新的学科，争取进入ESI全球前1%。加强精神神经医学研究院、第三方检验中心等机构建设，在管理体制机制上推进创新。以大健康产业发展为契机，注重临床、基础、学科、专业、专科、医教研结合，不断探索校政、校企合作新模式，有力促进学科发展。要进一步整合资源，加快实施“走出去”战略，推进首医、京豫、京沪合作，顺势借力发展。要以申博增硕、大学更名为抓手，加快推进国际大合作。
我们要不断增强领导的事业心，中层的进取心和基层的责任心，保障人才与学科建设取得成效。有了人才与学科建设的良好支撑，学校的发展才有后劲、才能长远。
五是统筹发展。
统筹是对全局的有效把握。这里的统筹，第一是人才队伍建设与学科建设的统筹。要科学规划人才引进目标，根据学校发展规划和学科建设发展规划，对师资数量、质量和结构提要求，结合院系现状和自身学科特色与定位，充分调研，分析讨论不同岗位人才需求，避免引才目标任务的空洞化，也避免人才的无效引进和资源浪费。
第二是学校与附属医院的统筹。附属医院是学校的有机组成部分，对推动学校的发展建设至关重要。附属医院在人才引进、管理和学科规划、发展上要统筹在学校整体布局中，与学校一体化发展。
附属医院必须要有大学附属医院意识。尽管附属医院是独立法人，在具体管理上与学校其他的部门和单位有所区别，但归根到底还是学校的一个组成部门。在人才管理上，学校已委托副校长王辉牵头、人事处负责拟定附属医院人才管理办法。附属医院的人事编制实行双重管理，编制总数每年要报学校审批。凡符合校聘条件人员由附属医院招聘并签署意见后报学校人事处审批同意；符合附院招聘条件人员由附院招聘并签署意见后报学校人事处备案；不符合上述校聘、院聘条件的人员但在编制之内的由附院按照人才派遣或其他方式进行管理。
在学科建设上，要加强基础与临床结合，充分发挥“基础与临床”双头带动作用，促进医教研联动，产出高水平成果。各附属医院要结合自身现状，对比国内外同类附属医院人才队伍建设，在待遇兑现、学科凝练、平台建设和生活环境优化等方面上加大力度。同时，加强附属医院部分学科和平台整合，资源共享，人才共享，创新工作思路，促进医院共同发展。统筹学科、人才、专科、专业发展，推动医教研一体化协调发展。附属医院在医疗专科建设上要提高。学科建设是对专科建设的有效支撑，这个非常重要。
要大力提升附属医院对学校的贡献度，特别是在学科建设和科研方面。我们的附属医院不是社会医院，除了救死扶伤，发挥社会服务功能，更重要的是我们肩负的教学、科研任务，这些工作我们附属医院责无旁贷。国内其他兄弟院校如温州医科大学、广州医科大学的附属医院，他们每年的国家自然科学基金项目数量占学校总比例有多高，我们可去了解下，对比下我们自己，看看我们还有多大的差距和提升空间。
六是提高成效。
成效是目的，也是落脚点。按照学校四届四次教代会和年度工作会议要求，今年是学校的“执行年”，要紧紧围绕“开放、变革、创新、提质”发展主题，遵循“规范、高效”原则，完善制度，规范执行，提高效率，狠抓落实，进一步提升管理的科学化、标准化水平，全面推进特色鲜明的教学研究型医科大学建设进程。我们要在效率提高上取得显著成效，坚持高标准、高效率、高质量的工作态度，倡导“敢想”“敢说”“敢闯”“敢为”“敢当”“敢为人先”的责任意识，切实解决好办事拖拉、推诿扯皮、敷衍搪塞、不作为、慢作为、乱作为等突出问题和现象。我们制定了“执行年”工作方案，就是要着重提升行政系统各部门和单位的执行力。这不是句空话，按照工作进程，各部门和单位要认真对照学校2017年工作要点、2017年度事业发展目标和行政重点工作安排、校长办公会议决办事项等，包括时间节点、工作要求、工作标准和达成效果，不遗余力地推进实施并认真完成。我们要有抓铁有痕、踏石留印的精神，坚决落实“265”人才计划和学科发展规划。
这里需要强调一下“两个原则”：第一是规范。规范是前提，要讲规矩，守纪律。
社会主义法制的基本要求是“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究。”对于我们高校来说同样适用。我们坚持依法治校，按“规矩”办事，除了党和国家的法律法规，还有我们学校自己的章程、规章制度、管理体系。就行政系统来说，行政工作开展的基本依据是行政工作规则，但有些干部就认为制度是制度，工作是工作，还是按自己以往的经验办事，最后出了问题还埋怨别人。依法治校，需要不断健全完善学校的规章制度。遇到问题，首先要撸起袖子加油干，遇到困难千方百计地想办法解决，自己解决不了，再找领导汇报具体问题，而不是还没有任何开展，就先要政策、要支持。下一步，学校要健全激励制度体系和问责制度体系，进一步规范各项管理工作，尤其是要加强合同管理考核，强化追责。
第二是高效。高效是目标。各部门和单位要扪心自问“三个是否”：对于学校安排部署的重点工作任务，是否给予了充分重视，是否抓好了具体落实，是否规范了日常管理。
事实上，学校统筹推进的重点工作还是没有引起某些部门和单位的充分重视。个别部门工作中存在效率低、打太极现象，嘴上说“这项工作我们放在第一位”，可事实上却进展缓慢，不主动、不作为，不千方百计想办法推动落实，常常是互相扯皮推诿，消极怠工，没有担当意识。我们的精神神经研究院装修工作，相关部门和单位当初表态很好，但现状怎么样呢？至今没有动工。今后，学校要完善并实施通报制度，很有必要让这些部门和同志红红脸、出出汗。不仅如此，还要与绩效管理和干部任用挂钩，规范管理，严格要求，只有这样才会真正出成效。年初工作会议上我强调要坚持“PDCA”原则、对标管理，希望大家能够认真贯彻到实际工作中去。
同志们，时不我待！
高等教育的竞争非常激烈，“快跑”时代的“慢跑”都是落后，都是退步。习近平总书记在今年1月17日达沃斯世界经济论坛上的主旨演讲中指出：“遇到了困难，不要埋怨自己，不要指责他人，不要放弃信心，不要逃避责任，而是要一起来战胜困难。历史是勇敢者创造的。让我们拿出信心、采取行动，携手向着未来前进！”习总书记还说，“生活从不眷顾因循守旧、满足现状者，而将更多机遇留给勇于和敢于、善于改革创新的人们。在新一轮全球增长面前，唯改革者进，唯创新者强，唯改革创新者胜。”这是对我们最好的激励和鞭策。我们还有“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神，还有“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的“红旗渠精神，它们是爱国主义、集体主义、社会主义精神和科学精神的具体体现，也是支撑我们奋勇前进的精神动力。
当前学校正处于转型发展的关键时期，任务十分繁重。我们要牢记习总书记讲话，继续弘扬“两弹一星”精神、红旗渠精神，激励和动员全校师生，进一步增强使命感和责任感，凭着那么一种干劲、那么一种热情、那么一种奋斗精神，为建成为特色鲜明的教学研究型的“中原医科大学”而努力奋斗！
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