	新乡医学院硕士学位课程与学分管理办法 

	　　为切实加强研究生课程学习和学分管理，确保研究生培养质量，特制定本办法。
　　 
　　第一章 课程管理
　　
　　第一条 硕士学位研究生(以下简称硕士生)的课程设置和各种必修环节(教学实践、文献综述、选题报告、论文撰写、技能训练等)，均严格体现培养方案的要求。
　　第二条 硕士生教材应选用较为成熟且权威性较高的书籍，并注意补充最新文献资料。硕士生教材由任课教研室确定，研究生处审定并统一订购。
　　第三条 鼓励任课教研室结合学科发展动态，组织编写讲义。
　　第四条 研究生课程设置可因硕士点增加和科学技术发展动态而进行调整。 
　　第五条 各任课教研室要抽调具有丰富教学经验，具有副教授以上专业技术职称或具有硕士研究生学历(学位)以上人员任课。任课教师应严格按照教学计划按时开出课程，并组织好课程学习的考核工作。
　　第六条 硕士生课程学习应在第1～2学年内完成（同等学力人员为一年半），专业课(含专业外语)可安排在第三学期或第四学期完成。
　　第七条 第一学年由研究生处组织开设公共必修课、专业基础课及选修课。教学任务书每学年下达2次，研究生处于每学期结束前4周将下一学期的教学任务下达至有关院(系、部)。院(系、部)落实教学任务后，于每学期结束前2周将任课教师安排表（包括签字后的教学任务书、教师审批表及教学日历）报送研究生处。研究生处审核批准后，反馈给各院（系、部）执行并存档。第二学年由院（系、部）单独开设的课程，于第一学年第二学期放假前两个月报研究生处，由研究生处统一调配、备案。否则，不计算课程教学工作量。院（系、部）单独开设的课程，要严格按照教学大纲的内容和要求组织讲授，并组织学生做好期末教学效果测评工作。
　　第八条 任课教师确定后一般不得变动，若因故不能上课需调课或停课，必须由任课教师于1周前到研究生处办理相关手续，经所在院(系、部)及研究生处主管处长批准，并及时通知学生。由院(系、部)开设的课程如需调、停课，应报院(系、部)主管研究生工作的领导批准，并及时通知学生。未办理手续私自变动者，按学校教学事故相关规定予以处理。
　　第九条 关于研究生实验课人数，原则上30人以下只开一个实验室，由一位教师和一位技术员上课。如该门课程选修人数多于30人，需重复上实验者，人数不得少于5人。否则，可合并为一次实验课。
　　
　　第二章 课程选修
　　
　　第十条 硕士生必须选修的课程有：公共必修课。专业基础课及选修课由导师根据专业需要，参照《新乡医学院硕士研究生课程教学计划》选定，并于每年招生结束后，六月五日前将所招新生选课表报研究生处教务科。必修环节有教学实践、文献综述、选题报告、学位论文撰写和技能训练。
　　第十一条 非必修环节由导师根据课题工作需要而定，如社会调查、学术活动、专题讨论、专题实验等。
　　第十二条 以同等学力考入我校的硕士生，必须于第一至第二学年间选修两门与现学习专业相关的两门大学本科课程。学习方式以自学为主，亦可旁听本科课程。参加本科生该课程的期末考试。考试成绩不计学分，但需到研究生处登录。
　　 
　　第三章 考 核
　　
　　第十三条 研究生所选修的课程和必修环节必须参加考核。无故旷考一门学位课程，按退学处理；旷考非学位课程，按零分计算，不允许补考；开卷考试不按规定时间交卷者，按不及格论处。
　　第十四条 考核方式分为考试和考查两种。学位课程一律采用闭卷考试方式进行考核(政治理论课亦可采用撰写论文的方式进行考核)，非学位课程的考试方式由任课教师确定。可以采用笔试、口试或笔试加口试；可以是开卷，也可以是闭卷或提交论文、实验报告等。临床技能训练可采用现场诊治、病例答辩以及笔试等方式进行考核。以上考核方式均采用百分制。教学实践、文献综述以及选题报告等必修环节的考核主要用考查的方式进行。考查主要是由教师(或导师)根据平时完成作业情况(包括习题、操作、实验报告、课堂讨论)、工作态度和效果、文献阅读的数量与质量等，写出评语，给出成绩。毕业(学位)论文以答辩的方式进行考核。具体办法见有关规定。不参加论文答辩者，不准予毕业，不授于硕士学位。
　　第十五条 考试时间一般安排在每学期末两周内停课进行复习考试，考查时间由任课教师决定。
　　第十六条 关于学位课程重修作如下规定：
　　（一）学位课程达不到70分或不及格者，不再单独进行补考，可随下届研究生重修，考试合格者，可按规定记给学分，考试成绩必须注明“重修”字样。
　　（二）学位课程只允许一学期有一门不及格，达两门及以上不及格者，按退学处理。
　　（三）重修课程由本人写出申请，研究生处同意后方可进行。一般随下一届研究生学习、考试。重修的学位课程仍不及格者，按退学处理。
　　（四）特殊情况批准缓考的研究生，可随下届研究生考试，仍按正常考试记分。
　　（五）考试舞弊者，该门成绩以零分计算，不得参加重修，并在其成绩表中注明“作弊”字样。情节严重者，可取消学位，替考者双方均取消学位。
　　 
　　第四章 学 分
　　
　　第十七条 硕士生课程学习和必修环节实行学分制。经考核合格方能取得相应的学分。考核合格的标准为：学位课程和技能训练获70分(及格为60分)；其它课程为60分，必修环节为考查通过或考试获70分。论文答辩通过不计学分。
　　第十八条 硕士生总学分为临床学科研究生要求修满43学分，非临床学科研究生要求修满41学分,同等学力人员要求修满34.5学分，高等学校教师在职攻读硕士学位人员要求修满39学分。
　　第十九条 学分分配为，学位课程33学分，非学位课程6学分，教学实践2学分，临床技能训练2学分。机动学分按《新乡医学院硕士研究生课程教学计划》（校发〔2007〕39号）执行。
　　第二十条 未修满规定学分不得申请论文答辨。
　　第二十一条 本办法自颁布之日起施行，由研究生处负责解释。


