新乡医学院
第四届教职工代表大会第四次会议暨
2017年度工作会议第二次全体会议

主持词
主持人：任文杰
  时  间：3月4日下午16:00-17:00
地  点：第三教学楼第一报告厅

各位代表，同志们：

现在继续开会！参加本次大会的有学校四届四次教代会代表和特邀列席代表、学校中层领导干部及校编正高级专业技术人员。

本次会议应出席教代会代表184人，实到   人，缺席  人，出席人数符合教代会法定人数，可以开会。

本次会议共有四项议程。现在进行第一项议程：表决通过《关于学校工作报告的决议》。

请工作人员宣读《新乡医学院第四届教职工代表大会第四次会议关于学校工作报告的决议（草案）》。
新 乡 医 学 院
第四届教职工代表大会第四次会议
关于《学校工作报告》的决议（草案）
新乡医学院第四届教职工代表大会第四次会议于2017年3月4日召开。大会认真听取和审议了校长任文杰同志所作的《开放 改革 创新 提质  加快特色鲜明教学研究型医科大学建设步伐》的工作报告（以下简称《报告》）。
大会认为，《报告》对“十二五”以来学校的工作进行了全面的总结，充分肯定了学校各项事业发展所取得的显著成就，分析了学校面临的形势和任务，全面部署了2017年及今后一个时期学校的主要工作，提出了开放、改革、创新、提质的工作理念，明确了坚定不移地增规模、提质量、树品牌，全面推进特色鲜明的教学研究型医科大学建设进程的工作思路。

大会认为，《报告》主题鲜明、思路清晰、重点突出，措施得力，对学校新的一年及“十三五”期间各项工作的深入推进，全面提升学校核心竞争力具有重要而深远的意义。决定批准这个报告。

大会号召，全体教职员工要在学校党委和行政的团结带领下，紧紧围绕健康中国、健康中原和“双一流”建设战略，主动融入中原城市群和郑洛新国家自主创新示范区建设，继续发扬“艰苦奋斗，自强不息”的新医精神，凝心聚力，攻坚克难，不断开创我校各项事业跨越式发展新局面，以优异的成绩向党的十九大献礼！
—————————————————————————
根据《学校教职工代表大会规定》，请参加本次会议的教代会正式代表行使表决权，现在付表决：

同意这个决议的请举手——请放下。

不同意的请举手——没有（请放下）

弃权的请举手——没有（请放下）。

一致通过（通过）。（鼓掌）
现在进行第二项议程：表决通过《关于新乡医学院“十三五”发展规划（草案）的决议》。

请工作人员宣读《新乡医学院第四届教职工代表大会第四次会议关于学校“十三五”发展规划的决议（草案）》。

新乡医学院第四届教代会第四次会议
关于《新乡医学院“十三五”发展规划（2016年—2020年）》
的决议（草案）
新乡医学院第四届教代会第四次会议认真听取了副校长张新中所作的《新乡医学院“十三五”发展规划（2016年—2020年）》（草案）编制情况说明，审议了《新乡医学院“十三五”发展规划（2016年—2020年）》（草案）（以下简称《规划》草案）。

会议充分肯定了《规划》（草案）编制的科学性、可行性和重大意义。会议认为，《规划》（草案）对学校“十二五”期间取得成绩的总结是客观的，对存在问题和不足的把握是准确的，对学校未来发展的形势研判和战略分析是科学的，提出的“十三五”时期学校发展的指导思想、总体目标、主要任务和重大举措，符合我校校情和实际，体现了全校师生员工的集体智慧和共同意愿，反映了时代发展的客观要求，经过努力是完全可以实现的。会议决定通过这个《规划》（草案）。

    会议强调，科学制定、全面实施《规划》，对于新乡医学院实现转型发展具有十分重要的意义。它是未来五年学校各项事业发展的宏伟蓝图和行动纲领。会议号召，全校师生员工要在学校党委和行政的正确领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十八大及历次全会和十九大会议精神，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持以立德树人为根本，以学科建设为龙头，以人才队伍建设为抓手，以科技创新为支撑，深化体制机制改革，走内涵式发展道路，同心同德、艰苦奋斗、开拓创新、扎实工作，为实现《规划》确定的各项目标任务而努力奋斗！

————————————————————————
根据《学校教职工代表大会规定》，请参加本次会议的教代会正式代表行使表决权，现在付表决：
同意这个决议的请举手——请放下。

不同意的请举手——没有（请放下）

弃权的请举手——没有（请放下）。

一致通过（通过）。（鼓掌）
现在进行第三项议程：民主评议学校管理服务部门。《新乡医学院四届四次教职工代表大会管理服务部门评议表》已在会前发放并要求大家填写。 没填写的同志请认真阅读表格并按照表格下面的要求认真填写。填写完毕，请会务组收回表格。

现在进行第四项议程：请学校党委书记段广才同志讲话。（鼓掌）
各位代表，同志们！

新乡医学院第四届教职工代表大会第四次会议暨2017年度工作会议的预定议程已全部完成。在今天的会议中，各位代表和全体参会人员以高度负责的态度，立足学校发展大局，全面履职尽责，认真听取和审议大会报告，为学校发展提出了很多好的意见和建议，对学校工作报告和学校“十三五”发展规划（草案）形成了决议。段书记所作的重要讲话，站位全面建成小康社会，特别是我国高等教育发展和我省区域经济社会发展的高度，全面分析了我校当前和今后一时期面临的新形势、新任务，系统阐述了贯彻全面从严治党要求，切实加强和改进学校党的建设的新要求、新举措，为统筹推进各项改革，不断激发和持续提增学校发展的内生动力，提供了理论指导和实践要求。大会取得了圆满成功，为学校实现又好有快发展，进一步统一了思想，凝聚了更多智慧和力量。会后，请各位代表和同志们宣传学习会议精神，深入贯彻落实大会要求，同心同德，奋力拼搏，为加快建成特色鲜明的教学研究型医科大学努力奋斗。

现在，请全体起立，奏唱《国际歌》。
（请坐下）
最后，我宣布：新乡医学院第四届教职工代表大会第四次会议暨2017年度工作会议闭幕！
请全体与会人员抓紧时间到第三教学楼前合影
谢谢大家！
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