
关于现设本科专业整理和新专业申报工作的有关说明

温馨提示：

因近期平台调试，建议有关高校在提交《普通高等学校现设本科专业对照表》前重新下载、核对一次后再提交。

新专业申报工作延迟至11月10日，公示时间为11月11日至12月10日（公示期为一个月），报教育部时间延迟至12月25日。
更正通知：

●专业介绍【《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》P303：食品卫生与营养学，修业年限应为四年（原写为五年）】。
●专业介绍【《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》P317：眼视光学修业年限应为四年（原写为五年）】。

●专业介绍【《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》P347：音乐学，修业年限应为四年或五年（原写为五年）】。

●专业介绍【《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》P348：作曲与作曲技术理论，修业年限应为四年或五年（原写为五年）】。

补充说明：

●特设专业的修业年限：授予医学学士学位的专业一律为五年，其他专业原则上为四年；临床药学专业修业年限为五年。

现设专业整理工作补充说明:

●现设专业整理要严格按照《普通高等学校本科专业新旧专业对照表》中的对照关系进行对照整理，不符合对照关系的一律不得对照整理。

●《普通高等学校本科专业新旧专业对照表》中出现“一对多”情况的可以“一对多”，比如艺术设计专业拆分为视觉传达设计、环境设计、产品设计、服装与服饰设计4个专业，高校可根据自身的办学实际情况进行选择。

●《教育部关于印发<普通高等学校本科专业目录（2012年）><普通高等学校本科专业设置管理规定>等文件的通知》（教高﹝2012﹞9号）文件P48/P56森林资源保护与游憩（部分）对照为旅游管理、医学影像学（部分）对照为医学影像学、眼视光学（部分）对照为眼视光医学、信息管理与信息系统（部分）对照为保密管理，因涉及对照成国家控制布点专业，只有经我部研究同意的高校才能对照成上述国家控制布点专业。原医学影像学专业，整理时：如原为五年、授医学学位的高校可保留为医学影像学专业(五年、授医学学位)；如原为四年、授理学学位的高校应整理为医学影像技术(四年、授理学学位)。原眼视光学专业，整理时：经商卫生部，温州医学院眼视光学专业（五年）整理为眼视光医学专业（五年，授医学学位）；其他高校的眼视光学专业调整为眼视光学（四年，授理学学位）。森林资源保护与游憩（部分）对照为旅游管理，信息管理与信息系统（部分）对照为保密管理的高校名单由我司研究确定并处理。
●专业修业年限严格按照《普通高等学校本科专业目录和专业介绍（2012年）》规定的修业年限执行。

●学位授予门类严格按照《普通高等学校本科专业目录（2012年）》执行。
●师范属性问题，目前高校在平台上可以自行修改，与原师范专业标识不一致的，有关高校要依据学校办学实际情况进行填写。

●对连续5年未招生的本科专业，特别是第二学士学位专业和专科起点的两年制本科专业（我部曾批准一些高校设置了思想政治教育等专科起点的两年制本科专业），高校须按照《普通高等学校本科专业设置管理规定》中的要求予以撤销。

●第二学士学位专业，原则上只能按照“一对一”的方式对照整理。

●对照表中的“所在院系名称”由高校根据实际填写。

●《普通高等学校现设本科专业对照表》表中“可艺术招生”栏系“非艺术学门类的本科专业按艺术学门类招生”的简称；各高校不用修改。目前，教育部正在研究制订有关规范艺术类招生的政策性文件，待文件颁布后，我司将按照文件有关规定处理。
新专业申报工作补充说明:

●专业申报的“上传附件”是指新专业申报表中有关内容的佐证材料。如有，请上传；若无，不必上传。

●申请表中“普通高等学校增设本科专业基本情况表”、“学校近三年新增专业情况表”中的“现有本科专业(个)”、“专业代码”和“专业名称”填写原个数、原代码和原名称。

●严格控制新增第二学士学位专业点，经充分论证并确有需要的方可申报。申请增设第二学士学位专业一律填报《普通高等学校本科专业设置申请表（审批专业适用）》，按审批程序办理。
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