新乡医学院关于开展行政系统
调研工作的实施方案
为贯彻落实中央和省委关于“两学一做”专题教育的决策部署，巩固拓展群众路线教育实践和“三严三实”专题教育成果，进一步转变和改进工作作风，经研究，决定在学校行政系统开展调研活动，特制定本方案。
一、指导思想
深入学习贯彻党的十八大以来文件精神和习近平总书记系列重要讲话精神，按照“两学一做”专题教育要求，开展深入调研活动，坚持问题导向，以发现问题、解决问题、改进作风为重点，结合学校和部门年度重点工作，把脉问诊，凝聚合力，认认真真抓落实，一心一意谋发展，为实现学校转型发展奠定坚实的基础。
二、调研内容和形式
（一）调研的主要内容
1. 各单位2016年重点目标任务完成情况，工作进展情况，未完成任务情况及其原因，存在的问题及解决的办法。
2.各单位审核评估工作任务落实、存在问题及建议。
3.各单位落实一岗双责、党风廉政建设责任制情况，工作中好的做法、存在问题及建议。
4.各单位工作特色和亮点（创新工作、标志成果等）。
5.对学校工作的意见和建议。
（二）调研组织与形式
1.调研分组
成立5个调研组，各相关职能部门、院系负责人组成成员，设调研组长，由副校长带队，深入行政系统开展调研活动（分组名单见附件）。
2．调研形式
以实地查看、个别访谈为主，以召开座谈会、听取工作汇报等为辅。其中，个别访谈、实地查看为调研必选形式。调研组组长负责具体联络、服务、材料收集、整理及调研报告撰写等工作。
别荣海校长组织召开行政部门负责人座谈会、学科学术带头人座谈会、学生座谈会，走访离退休老干部等，具体时间安排另行通知。
3．调研对象
职能部门调研，一般应包括本部门科级以上干部；院（系、部）调研，一般应包括本部门班子成员、科级干部、教研室主任、实验室（中心）主任或学科带头人、高层次人才代表、职工代表、辅导员、教师代表及其学生代表等；附属医院(临床学院)调研，一般应包括本部门领导班子成员、科级干部、临床科室主任或学科带头人、高层次人才代表、职工代表、医生代表、辅导员、学生代表及其患者代表等。
三、调研时间
[bookmark: _GoBack]（一）9月12日－10月12日。具体调研日程，由各调研组长负责与调研部门沟通拟定，带队校领导确定实施。
（二）学校召开校长办公会议,专题听取调研情况汇报，研究调研中存在的问题及原因，切实解决制约学校转型发展和师生关注的问题。
四、工作要求
（一）要提高认识，高度重视。把此次调研活动作为“两学一做”专题教育的重要抓手，本次调研,既是一个学习教育过程，又是落实整改、转变作风的过程，要切实把调研活动做实、做深、做好。
（二）要认真组织，确保实效。按照调研活动要求，认真制定调研活动方案，不流于形式，确保调研人员、时间、内容到位，取得明显实效。
（三）要认真总结分析，撰写高质量调研报告。各组要认真梳理和分析收集到的意见和建议，明确学校转型发展中存在的共性和个性问题，为问题整改提出合理化建议，供决策参考。
（四）各组长要认真组织,做好与调研单位的沟通协调，确定调研时间安排和小组调研方案，做好调研记录，撰写调研报告。于10月15日前将电子版调研报告发送至校长办公室信箱yzbgs@xxmu.edu.cn。同时，将纸质版调研报告交至校长办公室督查科（行政楼221房间）汇总。
校长办公室联系人：马巧双、孙国鹏，办公电话：3029489、3831011。
附件：调研活动分组人员名单
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附件1：调研活动分组人员名单
调研一组
带队校领导：郭志坤
组  长：丰慧根
成  员：（以姓氏笔画为序）
于连发  姚利国  卢光洲  刘安田  苏晓林  杨国平  
调研单位：院长办公室、发展规划处、财务处、学科建设办公室、科技处、基础医学院、公共卫生学院、生命科学技术学院、附属中心医院（第四临床学院）
调研二组
带队校领导：原志庆 
组  长：朱森林  
成  员：（以姓氏笔画为序）
王  晓  郑会绍  李新国  赵玉廷  高建辉  郭跃伟
调研单位：教务处、大学生就业指导与服务中心、研究生处、后勤管理处、基建处、医学检验学院、心理学系、体育教学部、第三附属医院（第三临床学院、口腔医学院）
调研三组
带队校领导：张红彦
组  长：王天云
成  员：（以姓氏笔画为序）
李剑波  冯  杰  侯  亮  姬广军  徐  丽  常海敏  
调研单位：人事处、学生工作处、离退休工作处、图书馆、现代技术教育中心、管理学院、护理学院、附属人民医院（第五临床学院）
调研四组
带队校领导：陈清江
组  长：雒保军
成  员：（以姓氏笔画为序）
马献艺  冯  进  朱小飞  孙  翔  胡仕坤  崔金奇  
调研单位：监察处、临床技能培训中心、审计处、保卫处、国际教育学院、外国语言学系、社会科学部、第一附属医院（第一临床学院）、三全学院
调研五组
带队校领导： 王  辉
组  长： 李在科
成  员：（以姓氏笔画为序）
王正晓  王江宏  王明永  石玉平  任  峰  张献领
调研单位：国际交流处、国有资产管理处、成人教育学院、档案馆、期刊社（河南省科技期刊研究中心）、药学院、法医学系、生物医学与工程学院、第二附属医院（第二临床学院）
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