	新乡医学院研究生教育工作条例 

	　　第一章 总 则
　　
　　第一条 为切实推进研究生教育工作，为中国特色社会主义建设事业培养更多高级专门人才，依据《中华人民共和国高等教育法》、《中华人民共和国学位条例》、《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》，结合学校实际，制定本条例。
　　第二条 研究生教育作为学校最高办学层次，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，遵循高等教育法的基本原则，按照国家有关研究生教育的方针政策，在办好本科教育的基础上，大力发展研究生教育。
　　第三条 研究生教育的任务是贯彻执行党和国家的教育方针和卫生工作方针，努力使受教育者在德、智、体、美等方面得到全面发展，成为具有创新精神和实践能力的高级专门人才，为发展国家医药科技和卫生事业，促进中国特色社会主义现代化建设服务。
　　第四条 本条例所指的研究生教育，包括全日制、在职等形式。
　　第五条 研究生教育工作实行学校—院（系、部）—教研室三级管理体制。各单位要树立全校一盘棋思想，通力配合，密切协作，切实做好各项工作。
　　第六条 本条例是学校研究生教育工作总纲，各项具体工作均应依照本条例制定实施细则、管理办法或有关规定。
　　
　　第二章 招生工作
　　
　　第七条 研究生招收的基本原则是德、智、体、美全面衡量，按需招生，择优录取，保证质量。
　　第八条 招生的学科、专业必须与国家批准授权的学科、专业相一致。
　　第九条 招生工作中各部门的职责
　　1. 研究生处
　　组织编制当年的招生计划；编制招生专业目录和招生简章；负责报名工作；组织命题、考试和评卷工作；组织安排复试工作；负责招生调剂、政审及录取工作。
　　2. 院（系、部）
　　制定本单位当年的招生计划；制定本单位招生专业目录；安排布置研究生处下达的研究生入学考试的命题和评卷工作；负责组织本单位研究生的面试工作并提出录取意见。
　　3. 教研室
　　参与本学科招生计划和招生专业目录的制定工作；选派教师参加研究生入学考试的命题、评卷工作；负责本学科研究生的面试工作。
　　4. 检查部门
　　全程参与监督当年研究生入学考试的命题、评卷、试题保管及招生录取工作。
　　第十条 对在招生工作中违反有关规定，徇私舞弊或给招生工作造成损失的人员，视其情节，按照有关规定，给予纪律处分，情节严重构成犯罪者，依法追究刑事责任。
　　 
　　第三章 培养工作
　　
　　第十一条 研究生培养工作必须充分体现《中华人民共和国高等教育法》中有关研究生培养目标。每个授权学科必须按照培养目标制定详细的培养方案。
　　第十二条 研究生的培养方式。按照理论联系实际和循序渐进的原则，采用思想政治教育、业务培养和体能培养相结合的方式进行。
　　第十三条 研究生的培养方法。实行导师个人培养和指导小组集体培养相结合的方法，并逐渐推行导师负责制和导师资助制。充分发挥导师和研究生两方面的积极性，教学相长。在保证培养目标要求的前提下，具体培养方法可因人施教，灵活多样。
　　第十四条 研究生的学制。理科为三年，文科为二至三年；具体修业年限可根据培养要求和国家有关规定进行调整。
　　第十五条 研究生的必修课和部分选修课（专业性不强）的教学工作，由学校统一组织实施；专业课、专业性较强的选修课、各学科的技能培养和科学研究能力培养（含学位论文答辩和学位申请的初审）等教学工作，由硕士点所在的院（系、部）组织实施。
　　第十六条 要充分利用社会资源，拓宽研究生培养渠道，积极开展联合培养研究生工作。
　　
　　第四章 学生工作
　　
　　第十七条 研究生管理严格按照《新乡医学院学生管理规定》执行。
　　第十八条 一年级的研究生管理由研究生工作部（处）负责；二、三年级由导师和所在院（系、部）负责。研究生的学籍和毕业就业工作由研究生处负责。
　　第十九条 院（系、部）要加强研究生的思想政治教育工作，充分发挥研究生党团组织和研究生社团作用，提高研究生自我教育、自我管理、自我服务的能力。积极支持和引导研究生开展有益于学习和身心健康的课外文体活动，努力提高研究生的综合素质和创新能力。
　　第二十条 努力做好研究生的奖、贷、补工作；积极开展研究生“三助”（助教、助管、助研）工作。保障研究生通过诚实劳动和服务获得的收入，稳步推行研究生培养机制改革，提高研究生生活待遇，改善研究生生活条件。
　　 
　　第五章 附 则
　　
　　第二十一条 本条例发布之日起施行，其它相关文件同时废止。
　　第二十二条 本条例由研究生处负责解释。


