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专项一、机器人关键技术研究及产业化应用
业务咨询：谢田峰   0371-65936658
专题一：机器人控制与驱动、离线编程等核心关键技术研究与应用
研究内容：以机器人控制技术为重点，研发机器人通用（专用）控制系统、控制器和驱动器；开发机器人可视化离线编程技术及软件产品；研制机器人用位置、力等类型传感器，突破其设计制造及应用技术；研究机器人集成应用技术，提升机器人应用的可靠性。
研究目标：通过对机器人通用（专用）控制系统、控制器、驱动器、可视化离线编程等技术及软件产品、传感器及机器人集成应用技术的研发，掌握核心技术，取得自主知识产权；研制出样机、样品或原型系统；实现技术的集成应用及产业化，提升机器人应用的可靠性。
专题二：机器人专用减速器、伺服电机、轴承等核心零部件研究与应用
研究内容：以机器人专用减速器为重点，研发机器人专用系列减速器整机、核心零部件的设计和制造技术；研究新一代伺服电机的设计、制造及应用技术；开发机器人专用系列轴承产品，完善其设计、制造技术；开展机器人专用减速机、伺服电机、轴承等核心零部件的集成应用研究。
研究目标：通过对机器人专用减速器、伺服电机、轴承等核心零部件设计制造关键技术的研究，掌握机器人专用减速器、专用轴承设计、制造技术，并实现产业化；在伺服电机的设计、制造领域取得突破，研制出新一代伺服电机产品样机，取得自主知识产权；推动机器人专用减速器、伺服电机、轴承等核心零部件的产业化应用，实现集成应用领域的技术突破。
专题三：机器人关键零部件加工工艺及装备技术研究与应用
研究内容：以摆线针轮及谐波减速器关键零件的精密加工工艺及设备为重点，研究机器人减速器关键零件的精密加工工艺及配套装备；研究机器人减速器核心零部件的热处理技术及生产加工工艺方法；研制机器人关键零部件及整机装配工艺技术及生产自动线；开展机器人减速器、轴承及其核心部件的性能检测技术研究。
研究目标：掌握机器人专用减速器、轴承等核心零部件制造工艺及配套工艺装备技术；在摆线针轮减速器制造关键装备领域实现突破，研制出摆线针轮磨齿机产品样机，取得自主知识产权；推动机器人专用减速器、轴承等核心零部件检测技术及产品的产业化应用，为我省机器人产业的长远发展提供技术支撑。
专题四：机器人及特种机器人研发及应用
研究内容：研发包括焊接机器人、装配机器人等在内的系列智能工业机器人；研制包括水下机器人、消防机器人等在内的特种机器人；开展机器人及特种机器人在工农业、医疗卫生、社会生活等领域的集成应用技术研究。
研究目标：以机器人及特种机器人研发为突破口，实现机器人技术在行业的集成应用，促进机器人产业的健康发展，以代替或减少从事危险工作岗位工作人员的数量。
专项二、跨海隧道施工技术及装备
业务咨询：谢田峰   0371-65936658
专题一：跨海隧道施工装备关键技术研究及产业化
研究内容：研究≮5bar高水压环境下安全换刀技术；研究高水压环境下刀具的动态平衡密封技术及整体刀圈抗冲击技术；研究自适应泥水平衡智能控制技术；研究基于地质适应性、强度、刚度和振动稳定性的大型复杂结构设计集成技术；开展机器人探测技术研究并进行机器人换刀可行性研究。
研究目标：通过对高压隔离密封技术的研究，掌握高压环境安全换刀技术；通过对刀具耐高压密封、耐磨和抗冲击材料特性的实验研究，延长刀具寿命、减少海底换刀次数；通过泥水平衡智能控制技术的研究，掌握泥水环流动力学特性，达到深埋长隧环境下盾构机穿越不同地质的压力平衡自适应；实现跨海隧道施工装备产业化。
专题二：跨海隧道施工装备大型结构件制造工艺研究
研究内容：针对大埋深、高水压及长距离提出的掘进装备可靠性要求，研究盾构装备大型关键部件的制造及组装工艺；研究刀盘高精度焊接与探伤技术、大型环件及箱体等结构件的高精度加工技术；研究重型轴承与变速传动系统的高精度装配技术等，形成制造工艺规程。
研究目标：通过项目实施，在大型结构件专用工装，结构件水压、气压测试装置、盾构关键系统装配等方面形成成套技术和工艺，并实现产业化。
专项三、室内超高速可见光通信系统关键技术研究及应用示范
业务咨询：谢田峰   0371-65936658
专题一：超高速可见光通信系统关键技术研究
研究内容：研究室内高速高密度可见光阵列传输模型，提出大规模高速多域并行传输的信号设计、编码方法和快速检测方法；设计并实现超高速可见光无线阵列传输试验验证系统。
研究目标：构建超高速可见光通信试验验证系统，可见光无线传输速率≥500Gbps，无线传输距离≥30cm，整体水平达到国际领先水平，技术指标通过第三方单位测试。
专题二：高速可见光通信收发器件与模块研制
研究内容：研制适用于高速可见光通信的收发器件；研制低功耗、小型化可见光通信模拟前端和数字基带两种单元模块，为高速可见光通信应用系统提供标准组件；构建高速可见光通信演示系统，推进高速可见光通信的标准化工作。
研究目标：研制宽带高效新型LED器件，调制带宽≥2GHz；研制可见光通信模拟前端与数字基带两类单元模块，单通道可见光传输速率≥10Gbps，传输距离≥3米，技术指标通过第三方单位测试；基于两类标准模块构建高速可见光通信演示系统。
专题三：室内可见光高速信息网络应用示范
研究内容：研究可见光通信、移动通信、WiFi等多种网络形态组网的体系结构，提出室内高速高密度场景下多用户接入与资源分配方法；开展室内高速可见光通信应用示范，验证与示范可见光通信在室内信息网络应用的技术适切性、融合网络架构及典型应用模式。
研究目标：实现高速可见光通信系统产品化，开展室内高速信息网络典型场景的应用示范，可见光通信速率200Mbps-1Gbps，应用示范点4-5个。
专项四、汽车智能节能技术研究及关键零部件研制
业务咨询：谢田峰   0371-65936658
专题一：汽车智能辅助驾驶关键技术研发及产业化
研究内容：以新能源汽车为重点，搭建智能辅助驾驶关键技术平台，重点研究信息感知与融合技术、人车智能交互技术、车载总线网络技术、整车集成匹配与控制技术、分布式电驱动等关键技术，研发汽车智能辅助驾驶系统并产业化，提升汽车的智能化控制，以及安全、节能、环保等性能。
研究目标：完成汽车智能辅助驾驶关键技术平台的搭建，掌握汽车智能辅助驾驶关键技术，研发一套汽车智能辅助驾驶系统并产业化。
专题二：高能量、高安全性新能源汽车动力总成技术研究与产业化应用
研究内容：以提升锂离子动力电池能量密度和保证安全性为重点，开发新型高电压、高安全性动力电池大规模生产关键技术，进行模块化电池成组、动力电池管理系统研发；研发高性能、低成本的永磁电机、高效传动及其控制管理系统，批量装配整车应用；开展互联网+智能化和信息化相结合的新能源汽车用动力总成研究。
研究目标：研究和建立全新的动力总成架构（材料-结构-连接及一体化）设计方法；开发满足整车要求的高能量、高安全新能源汽车动力总成，并实现产业化。
专题三：汽车节能环保关键零部件智能制造技术开发与应用
研究内容：针对汽车节能环保关键零部件智能制造关键技术进行系统研究开发，以满足国V以上整车排放和第四阶段以上油耗限值为目标，开发适应新标准要求的汽车发动机及相关配套关键零部件，为汽车节能减排升级提供技术支撑；建设智能柔性自动化生产线，包括生产数据参数优化、生产过程实时监控、数字化物流跟踪，在线高精度自动检测、设备故障自动预警等，实现汽车节能环保关键零部件的智能化生产，确保产品一致性。
研究目标：通过对汽车节能环保关键零部件智能制造关键技术进行研究，开发满足国V以上整车排放和第四阶段以上油耗限值的关键零部件，全面提升设计制造水平，实现智能化生产。研究开发的关键智能装备通过对工装改造，可在线生产各类零部件产品，实现自动控制、参数优化及智能部件的集成应用。
专题四：新能源汽车零部件总成研发与应用
研究内容：针对新能源汽车产业化发展需求，开发电动转向系统、电子水泵、电动空调等电动电控零部件总成，为汽车整车全面智能化提供基本保障；研究精细化控制技术及与整车匹配性技术，以及高容错、低成本、高可靠电子产品等。以实现智能化生产为目标，强化对自动化装备的集成创新，实现生产全过程的数字化管控，研发高度自动化的汽车零部件总成生产线。
研究目标：通过对新能源汽车零部件总成关键技术进行研究，开发满足新能源汽车产业化的配套产品，达到提升新能源汽车整体性能的需要，并实现产业化。
专项五、基于物联网的智能仪器仪表关键技术研究
业务咨询：谢田峰   0371-65936658
专题一：烟气超低浓度监测仪表研究与产业化应用
研究内容：利用物联网技术、传感技术和智能测控技术，研究烟气预处理技术及SO2、SO3及NOX的气体特性，保证测量过程中气体不发生相变及化学反应，确保测量的灵敏度与准确性；研究高灵敏度激光气体分析仪探测方法，利用SO2、SO3及NOX在中红外波段的特征吸收，选择合适的激光光源进行吸收光谱探测；研究高温、抗腐蚀的多次反射气体池的设计与实现，扣除共性背景干扰的平衡探测方法；研究测量系统的现场标定和校准技术，实现系统的自诊断；针对烟气颗粒物监测系统，研究粒子捕获技术应用于不同测量环境的适用性、温湿度补偿及修正；研究系统的机间互联和智能控制技术，实现系统的自诊断和数据网络通信，提高产品的适应性。
研究目标：以烟气为对象，采取模拟系统+燃煤电厂协同实验的方式，解决烟气成分相变及溶解的问题，采用智能测控技术实现智能控制，开发可应用于超低排放需求的网络化烟气分析系统。
专题二：基于物联网技术的智慧水务关键技术研发及应用
研究内容：基于传感器、物联网、互联网技术，研究城市供水管网压力、流量及水质数据采集终端等在线监测设备，实时感知城市供水系统的运行状态，研究采用GIS地理信息系统可视化的方式有机整合水务管理部门与供水设施，实现水厂调度、二次供水设备监测、管网参数监测、管网巡检、漏失率控制、远传水表控制、户表集抄、营业收费系统等的集中管理和动态监控，形成智慧水务生产、调度、管理、服务一体化平台。
研究目标：研制城市供水管网压力、流量、水质数据采集终端，基于管网GIS地理信息系统，以及水厂、泵站SCADA系统等形成智慧水务管控一体化平台。
专题三：基于智能物联技术的城市充电装置关键技术与产业化
研究内容：面对新能源汽车、电动汽车及相关需充电设备等对不间断、可靠性供电的需求，重点对充电电源系统、电力智能充电控制系统、高效交直流变换系统、设备智能状态在线检测、网络化数据采集和处理、远程故障诊断与管理、充电数据云管理系统、多电源系统协调控制、机站间互联系统与智能支付系统、智能化预约管理系统、增值服务与移动智能APP终端等进行研究，研制系列化充电设备，进行充电场所智能规划、充电设备云数据管理系统和增值服务技术设计方面的相关性研究。
研究目标：项目通过网络化云数据平台远程故障在线诊断、基于物联网的智能控制充电、多路电源协调控制与切换、大规模智能充电云数据管理、大功率电力电子高效充放电等技术集成和系统设计，建立系统的智能架构和开发相关功能电路模块，实现大规模城市智能充电系统的运行维护与管理。
专题四：主变安全智能保护系统系列设备研制及产业化
研究内容：面向智能电网的建设要求，研制具备智能化自动报警功能的主变安全保护系统，重点采用液位、流量传感和无线通信和组网技术，实现对于油浸式电力变压器气体容积、流量和压力的在线监测和智能数据处理，进行相关部件的性能检测和校验，各测试项目可分别独立完成，互不干扰。设计设备通讯接口，可采用互联网或局域网，与智能电网建进行数据互通。
研究目标：采用智能检测和保护实现变电站对主变非电量安全的保护，解决当前变电站主变非电量无法在线监测、气体继电器缺陷或故障时无法及时发现等问题，提高变电站内主变运行的稳定性，降低电力系统非计划停电率；采用智能互联技术形成智能配电网的主要保护设备。
专项六、主要农作物突破性品种选育与产业化
业务咨询：王备战   0371-65908153
专题一：高产优质小麦新品种的培育与产业化示范
研究内容：针对河南省当前小麦生产中高产与稳产、高产与优质的突出矛盾，以及赤霉病、锈病等病害持续严重发生的突出问题，通过小麦优异基因挖掘、种质资源创新，创制有重大育种利用价值的优异材料，培育出在产量、抗病、抗逆和优质等方面突破性新品种，研发新品种产业化配套技术，实现大面积示范推广。
研究目标：创制出产量性状、抗病特性、资源高效利用等方面的优异种资质源30份以上；审定小麦品种8-10个，产量比对照品种增产5%以上，抗三种以上主要病虫害；新品种示范推广面积1000万亩以上；申请专利或新品种保护权8-10项。
专题二：高产稳产宜机收玉米新品种培育与产业化示范
研究内容：围绕河南省现代农业生产方式转变对玉米新品种的重大需求，针对制约玉米生产全程机械化的突出问题，通过优异基因挖掘、种质资源创新，创制具有重大育种利用价值的优异材料，培育在耐密高产、抗逆稳产、适宜机收等方面的突破性新品种，研发新品种产业化配套技术，实现大面积示范推广。
研究目标：创制宜机收、高产、抗逆等重要性状的优异种质资源30份以上；审定玉米新品种8-10个，产量比对照品种增产5%以上，抗3种以上主要病害，其中宜机收新品种3-5个；新品种示范推广面积800万亩以上，申请专利或新品种保护权8-10项。
专题三：高油酸高产多抗花生新品种的培育与产业化示范
研究内容：为提升我省花生在国内外市场上的竞争力，针对我省花生品种油酸含量低、贮藏时间短、商品市场竞争力弱等难题。通过引进、改良种质资源，创制突破性的育种材料；选育油酸/亚油酸比值高、早熟、高产、多抗的花生新品种；研发和集成新品种产业化配套技术，实现大面积示范推广。
研究目标：创制油酸含量高、抗多种病害等特异花生新种质18-20份；选育出花生新品种5-7个，油酸含量>70%或油分含量>55%或蛋白质含量在28%以上，产量比对照品种增产5%以上，抗3种以上主要病虫害；示范推广面积500万亩以上；申报国家植物新品种权或专利8-10项。
专题四：主要农作物现代高效育种新技术的构建
研究内容：围绕现代农业生产过程中对现代高效育种技术的需求，针对河南省主要农作物现代育种技术薄弱，常规育种方法盲目性大、周期长、效率低等突出问题，研制小麦、玉米等作物重要育种目标的现代高效育种技术体系，为优良新品种的选育提供平台和技术支撑。
研究目标：克隆小麦和玉米等作物重要性状的功能基因8-10个，开发相应的功能标记或连锁标记25-30个；研制基于芯片的玉米新品种分子育种技术体系1-2套，建立小麦等作物多基因聚合育种技术体系2-3套；创制优异种质资源13-15份；申请国家发明专利8-10个。
专项七、肉制品加工关键技术及装备研发
业务咨询：王备战   0371-65908153
专题一： 冷鲜肉生产关键技术研究与应用
研究内容：开发冷鲜肉屠宰、分割、排酸过程中的安全、高效减菌技术；研究开发冷鲜肉的综合保鲜护色技术；研究开发低耗、快速解冻技术；研究肉类排酸机理，开发快速排酸技术，创建排酸成熟肉质量评价的标准及方法；研究冰鲜肉生产中的冰点测定技术、温度精准控制技术；建立冷鲜肉生产质量安全控制体系，创建危害因子风险防控体系，实现全程可追溯；研究冷鲜肉在贮藏、运输过程中质量变化规律，完善提升冷链物流配送体系。
研究目标：建立2-3种影响冷鲜肉主要微生物的生长模型；开发2-3种冷鲜肉的综合保鲜护色技术；形成排酸成熟肉质量评价的标准及方法1套；开发低耗、快速解冻技术，解冻损失控制在5%以下；建立冰鲜肉生产技术规范1套；建立完善的冷鲜肉生产质量安全控制体系；申请专利3-4项。
专题二：高温肉制品加工关键技术研究及应用
研究内容：研究高温肉制品加工过程中肉制品组分变化规律及色香味质等品质变化机制，建立肉品原料及产品质量评价体系；研究肉制品腌制中渗透动力学原理，开发肉制品的快速腌制技术；研究肉制品的呈味机理及品质优化技术；研究加工过程中有害物质的形成机理及控制技术；研究热力阶段杀菌、非热力杀菌过程中肉制品质构、风味的变化规律，构建高效的杀菌模型；研究开发低盐、低硝肉制品加工技术。
研究目标：研发1-2种肉品低硝发色剂，亚硝酸盐的添加量降低30%；在保持传统色香味的基础上，加工过程中形成的有害物质减少30%以上，低盐肉制品食盐含量降低20%以上；制订配套加工技术标准5套；申请专利2-3项。
专题三：调理肉制品加工关键技术研究与开发
研究内容：研究原料肉品质特性，辅料品质特性对调理肉制品加工性能、品质、风味及色泽的影响，确定不同调理肉制品对肉和辅料的技术要求；研究机械嫩化、生物嫩化等关键技术及其对原料肉嫩度影响机理；针对冷藏类调理肉制品加工和流通中易出现风味劣变、色泽退化的问题，重点研究风味保持技术及护色技术；研究加工条件及添加剂对肉蛋白凝胶网络形成的影响机制，开发肉制品的保水保油技术。
研究目标：开发肉品生物保鲜剂2-3种；开发肉品天然抗氧化剂2-3种；研发1-2个肉制品的保水保油技术；开发1-2种调理肉制品嫩化、保水技术；制订调理肉制品行业标准一套；申请专利2-3项。
专题四 ：肉类加工质量安全全程追溯体系研究与开发
研究内容：研究企业的质量跟踪与追溯的统一编码规则和规范，逐步形成行业的编码规则和规范；研究厂区高频RFID挂钩系统，为质量追溯提供切实可行的追溯条件；研究建立车间集中监控系统，统一管理整个车间的环境；研究建立产品质量跟踪系统与产品质量追溯系统；研究建立直营店连锁分销系统，实现肉类制品销售环节的可追溯；组建数据中心，并利用云资源，建立溯源信息库。
研究目标：形成一套完整的肉类加工企业质量安全可追溯体系，达到“信息可查询，来源可追溯，去向可追踪，责任可追究”；在3家以上河南肉类企业安装并使用电子化追溯体系，其产品能够使用手机或者移动互联网设备扫描查询详细追溯信息，并为监管部门提供动态查询入口及实现召回；申请软件著作权2项。
专项八、水污染治理关键技术研究与示范
业务咨询：刘慧杰   0371-65958021
专题一：村镇生活污水处理技术集成与示范
研究内容：针对村镇污水处理重大技术需求，研发低成本、高处理效果的污水处理及处理后废水资源化利用的适用技术和相关设备，开发适合村镇特点的污水处理运行操作及管理模式，制定操作手册和技术控制规范。
研究目标：集成示范一批村镇污水处理适用技术，制定村镇污水处理厂运行管理体系1套，各示范工程累计处理规模大于2000吨/天，处理成本低于0.5元/吨；建设城镇污水处理关键设备产业化生产基地1个以上；申请专利8项以上。
专题二：规模养殖废水无害化处理及资源化利用关键技术研发与示范
研究内容：针对目前畜禽养殖废水处理成本高、运行管理复杂、资源化利用程度不高的难题，研发“多级水解酸化+UBF厌氧+多级好氧+曝气生物滤池”链式处理关键技术难题，将养殖废水无害化处理，且保留水中丰富的氮磷肥效，直接用于农田灌溉；研发产业化配套技术，实现大面积示范推广。
研究目标：形成一套成本、高效、管理方便、资源化利用程度高的养殖废污处理技术体系；建设不小于1000m3/d的养殖废水处理工程，养殖废水出水能达到《国家畜禽养殖业污染物排放标准》(GB 18596—2001)，运行成本1.5元/m3左右，相较于传统养殖废水处理运行费用下降60-80%；申报国家专利2项以上。
专题三：城市污染水体生物修复技术研发与示范
研究内容：选取典型城市污染的河湖，研发占地少、成本低的悬浮过滤与无动力高效生态修复技术，研究城市水生态系统优化调控模式，集成污染治理与生态修复技术体系，形成城市污染水体生物修复的示范性工程和技术标准，实现城市水生态系统的良性循环。
研究目标：提出适宜河南地区的城市受污染水体水生态修复技术指南1套；集成城市污染水体生物修复技术体系1-2套，并在海绵城市或水生态文明城市开展集成技术的规模化应用；形成城市受污染水体水生态修复技术地方或行业成套标准体系1套；建成污染水体生物修复的工程示范基地1处；申请专利5-10项，其中发明专利2-3项；项目成果推广示范工程累计建设面积＞10000m2，主要水质指标优于《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类。
专项九、河南省常见恶性肿瘤精准防治技术研究及集成应用
专题一：常见恶性肿瘤靶向药物及新型治疗技术研发
业务咨询：刘慧杰   0371-65958021
    研究内容：针对食管癌、胃癌、肺癌等我省常见恶性肿瘤，开展创新药物研究，重点支持抗肿瘤靶点药物（如化学药物、抗体药物）等研究；开展精准免疫治疗新技术的研发，重点支持基因修饰免疫细胞技术，如T细胞受体或嵌合抗原受体等基因改造的免疫细胞技术。
考核指标：设计合成和筛选不同阶段的高选择性的靶向抗肿瘤候选化合物3-5个，临床研究批件2-4项；申请发明专利10-15项；研发新型抗肿瘤技术2-4项，临床推广1-2项；建立一支肿瘤重病技术研发和临床应用团队。
专题二：常见恶性肿瘤早期诊断新技术研发
业务咨询：刘慧杰   0371-65958021
研究内容：对河南省常见恶性肿瘤，如食管癌、胃癌、肺癌等的高危人群进行基因、蛋白、抗体以及代谢标志物筛查，研发肿瘤早期精准诊断新技术，并进行示范应用。
研究目标：突破一批常见恶性肿瘤早期诊断关键技术；获得发明专利3-5项；建立一支肿瘤早期分子诊断技术团队。
专题三：常见恶性肿瘤大数据平台建设
业务咨询：刘慧杰   0371-65958021
研究内容：加快常见恶性肿瘤精准医疗大数据标准化体系构建，以及技术研发和共享平台建设。建立省级标准化、可共享和第三方的生物样本多层系组学信息库和专病队列、临床样本生命组学数据库。开发面向精准医疗研究的大型数据库检索分析系统。
研究目标：建立3个以上省内常见恶性肿瘤精准医疗研究相关重要数据库的镜像；建立3个以上精准医疗数据库系统平台，开发不少于5个数据查询、整合与分析的标准工作流程软件系统；建立整合1万人以上规模的大样本队列样本库，整合临床诊疗信息，建立可开展预后研究的随访数据库体系。
专题四：基于国际合作的肿瘤预治新技术研发与应用
业务咨询：秦颖男   0371-65908253
研究内容：与国际知名肿瘤治疗机构开展合作，利用基因检测、蛋白组学、代谢组学等技术，结合计算生物学和高通量筛选技术，研究精准肿瘤治疗及复发预防的靶点、药物；结合人源化移植瘤模型等，开展我省高发肿瘤的如食管癌、胃、乳腺癌、肺癌等的精准治疗研究及技术的应用推广，并对肺癌、乳腺癌等国外先进的治疗模式进行消化推广。
研究目标：申报肿瘤相关专利6-8项；制定肿瘤精准防治单项技术规程3个，集成肺癌，食管癌，乳腺癌等肿瘤精准治疗技术规程；合作建立我省肿瘤预防基地1-2个，联合培养肿瘤精准防治技术专家团队。
专项十、面向中亚现代农业技术集成与示范
业务咨询：秦颖男   0371-65908253
专题一：主要农作物高效种植技术集成应用
研究内容：利用塔吉克斯坦丰富的农业资源，通过与当地合作组建农业科技示范园或基地，与塔国相关科研机构联合开展河南省玉米、棉花、小麦等农作物品种的引种工作，筛选适宜于该地区大面积生产应用的农作物品种；开展农作物品种高产、优质、高效、节本生产技术研究，并进行技术集成与大面积生产示范。
研究目标：筛选出适应中亚地区大面积生产应用的主要农作物品种，农作物优良品种推广面积大幅增加；研发适合当地生产的高产高效配套生产技术体系，使产量较当地前三年平均水平有明显提高。
专题二：现代种业关键技术示范与产业化
研究内容：以中亚五国市场需求为导向，面向哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等中亚地区种业市场，联合所在国科研机构，开展适宜中亚地区的玉米杂交种和棉花种子生产技术体系的研究与集成示范，建立种子生产示范基地；联合所在国种业企业，加快种业关键技术集成应用，建设现代化、规模化、高效化的种子生产基地，建立标准化的种子加工车间和种子销售网络。
研究目标：筛选出适宜中亚地区规模化制种的玉米、棉花品种；建立千亩制种示范基地，使制种产量较当地前三年平均制种产量水平有所提高。建立成套种子加工车间和种子生产基地，项目结束时，完成玉米、棉花种子销售量达到1500万公斤。
专题三：畜禽高效养殖关键技术集成与示范
研究内容：根据中亚地区民族构成和对肉类消费习惯，开展家禽、肉羊、肉牛、奶牛等畜禽优良品种在中亚地区的引种饲养工作，筛选适宜于该地区规模化、标准化生产的畜禽品种；与当地科研和检测机构开展合作，加强畜禽养殖、疫病防控、诊断、检测、屠宰等关键技术研发，进行技术集成与规模化、标准化生产示范。
研究目标：筛选出适应中亚地区规模化、标准化生产的主要畜禽优良品种；建立高效节本养殖生产技术体系。
专题四：肉类加工关键技术示范与产业化
研究内容：充分利用与中亚地区现有的合作平台，协助当地开展牛羊屠宰加工技术与装备引进、研究与示范一体合作；针对当地牛、羊、鸡的品种和饲养特点，开展冷鲜肉加工关键技术研究；开展适宜中亚消费习惯的清真调理肉制品加工关键技术研究。
研究目标：集成示范一批肉类加工适用技术，建立若干个影响中亚地区的示范基地，有效提升畜禽精深加工能力，增加畜禽加工、贸易年产值，带动当地居民就业。
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