附件一

第三届新乡医学院多媒体课件大赛

活  动  方  案

主办单位：
现代教育技术中心

一、活动综述

　　本届课件大赛将在全校范围内面向各院、系、部教师和信息技术人员征集参赛课件，凡参赛的课件应为非正式出版物且未获任何级别奖励；禁止一稿多投，一经查出将取消参赛资格。邀请现代教育技术领域和各学科知名专家组成评审组进行评审。通过评审，遴选出一批好的作品，丰富教学内容，帮助各教育教学单位提高多媒体课件制作及应用水平，提升广大教师应用信息技术进行课程整合的能力，推动教育教学改革。

　　请参赛者在规定的时间内将参赛课件提交至大赛组委会，经过评审组初审后评选出进入决赛的作品，参加现场决赛及获奖作品的交流、颁奖活动。参赛者可随时关注和了解本届大赛的活动进程。

　　二、时间安排

　　征集时间：2012年5月7日—5月18日

　　初审时间：2012年5月21日—5月25日

决赛时间：2012年5月29日

三、参赛项目设置及相关要求

1.多媒体课件：是指基于多媒体技术和网络技术，将图、文、声、像等多种表现方式有机结合，表达和传递教学内容，辅助教师与学生的教与学，以完成特定教学任务的教学软件。可以针对某些知识点，也可以是一课时或一个教学单元内容。单纯的教学媒体资源不属于课件范畴。

（1）制作要求：视频、声音、动画等素材采用常用文件格式；作品大小不超过700MB。

（2）报送形式：以光盘形式报送，应易于安装、运行和卸载；网页形式作品可用通用Web浏览器浏览。如需非常用软件运行或播放，请同时提供该软件。

2.网络课程：是指通过网络表现的某门学科的教学内容及实施教学活动的总和。

参评作品应体现网络资源共享、互动交流等特性，帮助使用者进行自主探究、答疑讨论、协作学习等教学活动的设计与实施，并能够对教学过程与教学效果进行跟踪、评价与管理。

（1）制作要求：将教学内容以多媒体形式表现在网页上，即对教案中的文本、动画、图表、视音频等做合理的设计和布局；应满足在因特网上实时运行的基本条件，如：安全、稳定和快捷等。

（2）报送形式：在参赛作品登记表中注明课程网址，以及必要的用户名和密码等登录说明。

3.教育教学工具类软件系统：是指利用计算机技术、多媒体技术、网络与通信技术设计开发的，支持或辅助学生、教师和管理者完成特定教育教学任务的工具类软件系统。包括课件制作工具、学生自主学习工具软件、教学平台、教育管理平台、教育教学评价系统、教育教学资源管理系统等。

（1）制作要求：应具有明确的教育教学设计目标，符合教学需要和学习者特征，具有教育性、科学性和实用性；应提供软件设计说明文档及使用说明文档。在目前主流的计算机环境中运行正常，满足安全、稳定和快捷的要求。应提交应用安全和使用报告。

（2）报送形式：单机版以光盘形式报送，应易于安装、运行和卸载，如需非常用软件运行或播放，请同时提供该软件；网络版应在参赛作品登记表中注明平台网址以及必要的用户名和密码等登录说明，相关文档用电子邮件形式报送组委会。

四、评审标准

参赛课件不限制作软件和制作工具，不限风格形式。课件教学内容50%以上为作者原创，课件引用的图文资料应注明来源，如由此引起知识产权争议，应由作者承担责任。每件参赛课件的制作者原则上不超过4人。2012年最新修订的评审标准详见附件二。

五、奖励办法

    1、作品奖

大赛分别设一等奖3名，二等奖6名，三等奖9名。

以上各奖项获奖者须参加现场决赛方可获得获奖证书及奖品。

另设最佳创意奖、最佳教学设计奖、最佳技术实现奖、最佳艺术效果奖各1名，获奖者将获得获奖证书。

2、组织奖

参赛作品可由各部门指导委员会作为大赛组织单位统一报送。组织单位应统一填写《组织单位回执表》，每个参赛课件还须另行填写《参赛回执表》。报送参赛课件数量多的组织单位获组织奖，并可提名1人获先进工作者称号。获奖单位将同时获得证书及奖金。

六、参加办法

（一）报名

1．《参赛回执表》、《组织单位回执表》可通过新乡医学院网站下载； 

2．参赛者须在5月18日前将《参赛回执表》、《组织单位回执表》及课件介绍刻录在课件光盘中交至本届大赛组委会；

（二）报送

1．参赛者须提交电子版课件介绍，介绍课件的主要内容及特点；

2．单机版课件以光盘形式提交参加评审； 

3．网络版课件以光盘形式提交源程序、网址、五分钟抓屏演示录像参加评审；

4．报送光盘前须查杀病毒。

（三）初赛评审

评审组于2012年5月21日—5月25日对征集到的作品进行初审，选出参加决赛的课件。进入决赛的课件名单将于5月25日在新乡医学院网站上公布。   

所有课件均以征集截止日期前所提交光盘内容为评审依据。

（四）现场决赛

组委会将通知决赛作者于2012年5月29日参加现场决赛。凡取得决赛资格的作者均可修改课件，使用大赛提供的电脑或自愿携带电脑参加现场决赛。决赛中，参赛者首先进行5分钟的演示和讲解，然后回答专家提出的问题。现场公布决赛成绩，决出一、二、三等奖。缺席的参赛作者将被视为自动弃权。

（五）现场观摩

组委会将以书面形式邀请获组织奖单位领导和教学管理人员、未进入决赛的作者观摩现场决赛和交流活动。

（六）颁奖典礼

组委会将在颁奖典礼上公布决赛结果，有关领导为获奖的个人和单位颁奖。大赛评审组组长总结和分析课件大赛的全部评审过程、点评获奖课件。

七、联系办法

大赛组委会联系方式：现代教育技术中心课件制作室  老实验楼东配楼五楼南侧

联 系 人：范庆彤  

联系电话：3831847

电子邮件：jyjs@xxmu.edu.cn

