为进一步加强校园安全工作，有效防范和坚决遏制事故发生，根据河南省人民政府办公厅《关于在全省范围内开展安全隐患大排查工作的紧急通知》和河南省教育厅《关于转发<省政府办公厅关于在全省范围内开展安全隐患大排查工作的紧急通知>的通知》（教电〔2013〕26号）要求，经研究，决定在全校范围内开展安全隐患大排查活动。具体方案如下：
一、指导思想
以科学发展观为指导，全面贯彻落实国家和河南省安全工作会议及省教育厅有关文件精神，牢固树立“生命至上、安全第一”理念，坚持“预防为主、综合治理”方针，通过开展安全隐患大排查，进一步落实学校各部门（单位）主体责任和监管责任，认真解决安全管理上存在的相关问题，有效防范和坚决遏制事故发生。
二、组织机构
学校成立安全隐患大排查活动领导小组，领导小组办公室设在院长办公室。领导小组负责督查和指导全校安全隐患大排查活动，由办公室及时汇总上报情况，适时召开专项工作会议，加强对安全隐患大排查活动的组织领导工作。
领导小组人员组成如下： 
组  长：段广才
副组长：郭志坤  原志庆  张红彦（常务）  张新中
成  员：（以姓氏笔画为序）
马振江  丰慧根  文小军  王  辉  王兰英  
王金秀  白剑波  刘文家  刘国庚  刘雪立  
吕路线  朱武凌  朱金富  朱海兵  闫福林  
张合喜  张宝林  李汉臣  李秀敏  李和平  
杨  捷  杨冠英  杨晓林  侯占伟  姚利国  
党金锋  席景砖  郭  勇  嵇玉梅  董志厚  
窦启锋  雒保军  魏文君  
办公室主  任：刘国庚
办公室副主任：（以姓氏笔画为序）
文小军  王  辉  刘文家  侯占伟  姚利国  
董志厚  
为保障活动顺利顺畅开展，按照职责分工，领导小组办公室设立教育教学设施安全保障工作组、实验室安全保障工作组、后勤安全保障工作组、基建安全保障工作组、校园安全保障工作组等5个工作组，负责安全隐患大排查活动的各项具体事务办理。
（一）教育教学设施安全保障工作组
组    长：文小军
工作职责：负责全校教育教学设施安全隐患排查、督导及改造、治理等工作。
（二）实验室安全保障工作组
组    长：王  辉
工作职责：负责全校实验室安全隐患排查、督导及改造、治理等工作。
（三）后勤安全保障工作组
组    长：侯占伟  董志厚
工作职责：负责学校水电、饮食卫生和住宿安全检查、督导及安全隐患排查、治理等工作。
（四）基建安全保障工作组
组    长：刘文家
工作职责：负责学校各项基建工程安全检查、督导及安全隐患排查、治理等工作。
（五）校园安全保障工作组
组    长：姚利国
工作职责：负责校园安全隐患（含消防安全隐患、治安安全隐患等）排查治理和校园及周边环境专项治理等工作。
学校各部门（单位）要建立相应的组织机构，并按照职责负责本部门（单位）的安全隐患大排查活动工作。
三、排查范围和重点
立足于治大隐患、防大事故，对全校范围所有场所存在的安全隐患进行拉网式排查治理。重点是排查校舍、食堂、食品卫生、消防、安全管理措施、实验室安全、剧毒化学品安全、校园安全环境、学校周边治安、校车安全管理、防汛设施、基建、人工湖周边、学生重点活动场所等安全隐患。
四、活动步骤 
本次安全隐患大排查活动分两个时段进行。
第一时段（6月19—24日）：宣传发动、自查整改。学校各部门（单位）结合实际，制定出重点突出、形式多样的活动方案并组织实施。召开各种会议进行动员发动，通过媒体等多种形式进行广泛宣传，努力营造全校关注安全的浓厚氛围。学校各部门（单位）必须履行安全主体责任，主要负责人要亲自部署本部门（单位）自查工作，切实加强对自查工作的领导，组织相关人员对本部门（单位）的每一个环节、每一个岗位、每一项安全措施落实情况等进行全面彻底的自查自改。
第二时段（6月25、26日）：学校检查、督促整改。学校按照省教育厅安全隐患大排查活动的内容要求，成立专门检查组，对各部门（单位）进行一次全覆盖的大检查，督促整改。
五、职责分工
实行“条块结合、多方联动、各司其职、各负其责”的工作机制。各部门（单位）要按照职责负责本部门（单位）的安全隐患大排查活动工作。
六、工作要求
（一）加强领导，高度重视。各部门（单位）要高度重视这次安全隐患大排查活动，结合实际，制定周密有力可行的实施方案，迅速加以贯彻落实；要制订安全保障措施，加强安全监管监察；各部门（单位）主要负责人要以第一责任人的姿态切实负起责任，迅速组织开展自查自纠工作；要切实把活动纳入重要议事日程，亲自带队进行督促和检查，加强组织协调，健全工作机制，明确职责，周密部署，精心组织，确保取得实效。
（二）全面检查，彻底整治。各部门（单位）要认真开展隐患排查治理工作，要具体到每一个环节、每一个岗位，真正做到不留死角。要坚持边检查边整改，以督查促整改。对自查中发现的事故隐患，要进行切实而不敷衍的整改，彻底消除事故隐患。对存在重大隐患的部门（单位），要坚持通过此次大检查，从源头上治理排除各类隐患，把安全管理、安全操作提高到一个新水平。
（三）强化监督，确保实效。各部门（单位）要发扬求真务实的工作作风，认真督促指导，确保检查实效。检查工作一定要严肃认真，决不能应付了事。对检查工作搞形式、走过场的，要严肃查处有关人员责任。
（四）广泛宣传，群防群治。充分利用广播、报纸等媒体对广大教职员工和学生深入宣传安全隐患大排查活动的重要性，加大安全隐患大排查工作的宣传和舆论监督力度。各学生管理部门要切实加强安全教育，通过举办专题讲座、开展知识竞赛、组织观看录像、发放安全手册、制作宣传板报、安全实例教育、安全能力培养等多种形式增强学生安全意识，防范于未然。
（五）立足当前，着眼长远。各部门（单位）要以安全隐患大排查活动为契机，推动安全事故隐患排查治理工作的深入开展，既要切实消除当前存在的安全隐患，又要落实治本之策，加强制度建设，完善长效机制，确保校园长治久安。
（六）整改结束后，各部门（单位）要认真总结，并以文字形式报院长办公室（联系人：史文生；电话：3029166）。
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