2014年度河南省大中专毕业生就业创业
课 题 指 南

一、重点课题

（一）推动实现高校毕业生更高质量就业研究
高校毕业生高质量就业的内涵及外延；制约毕业生高质量就业的相关因素梳理；以就业质量衡量高校人才培养质量的具体实现路径；不同类型高校实现毕业生高质量就业的评价方法和有效途径；毕业生就业状况统计分析及专业预警机制建设；高校就业质量年度报告指标体系完善。

（二）地方、高校、教师、学生“四位一体”协同共建大学生创业服务体系应用研究

高校与地方协同扶持大学生创业的平台建设研究。依托高校创新能力提升计划、全省中小企业与省高等院校科研院所产学研合作对接平台、省职业教育校企合作促进平台、郑州航空港经济综合实验区校企对接合作洽谈会、地方政府部门招商引资推介会等平台建设研究。

（三）十年来河南省高校毕业生就业工作阶段性成果研究

总结经过十年的实践、探索和工作积累，我省高校毕业生就业工作在体制、机制、政策、市场与信息化建设等方面取得的巨大成就。找出历年就业工作难点和热点问题，包含制度沿革、领导重视、形势政策、基层项目、就业导向、就业指导、创业指导、市场建设、观念引导、典型宣传等内容。
（四）我省重点支持行业所需专业毕业生及人才需求预测发布机制研究

我省人口结构变迁及劳动力结构变化趋势分析；人口及劳动力结构、产业结构变化背景下的高校毕业生就业发展趋势研究、特色分析及重点难点问题预判；我省经济增长与高校毕业生就业率之间的相关性研究；重点产业、行业人才需求预测发布机制研究。

（五）高校毕业生就业信息化应用研究

开放式的河南高校毕业生就业全方位立体交互式市场服务平台建设研究；各类就业信息资源的整合方法（包括管理方法和技术方法）研究；网络视频技术在毕业生就业（远程招聘）中的应用研究；信息网络技术在毕业生就业双选活动中的应用研究；利用网络平台开展就业创业培训、个性化就业指导服务研究；信息网络技术在毕业生就业状况统计分析及专业预警机制建设方面的应用研究。集职业岗位描述数据库、自我认知测评系统、职业发展规划系统、咨询系统和典型案例库于一体的综合性生涯数据分析应用平台研发。

二、一般课题

（一）推动实现毕业生高质量就业研究。毕业生就业质量的内涵研究；毕业生就业质量的现状分析研究；毕业生就业质量评价标准及体系研究；提高毕业生就业质量的对策研究。
（二）毕业生就业状况分析与政策研究。中原经济区建设与毕业生就业关系研究；毕业生就业形势及发展趋势研究；分行业、分区域毕业生就业状况及预警机制研究；毕业生就业状况评价和反馈机制研究；高校毕业生应征入伍制度政策研究；中外毕业生就业创业政策的比较研究；毕业生就业创业与河南区域经济发展战略研究；高校毕业生就业促进配套政策体系研究等。
（三）以就业和社会需求为导向的教育教学改革研究。毕业生就业与学校可持续发展关系研究；毕业生就业与学校专业设置研究；毕业生就业与学校办学方向和人才培养模式改革研究；毕业生就业见习、实习基地建设研究；毕业生就业观念研究；中原经济区建设重点支持行业、区域等所需专业人才研究；第三方就业状况调研对高校人才培养及就业工作的启示与反馈研究。
（四）毕业生公共就业服务体系建设研究。省、市、县三级毕业生就业工作联动机制研究；毕业生就业指导服务体系建设研究；高校毕业生就业指导机构建设研究；行业协会在大学生就业工作的作用研究；毕业生就业工作评估体系研究；毕业生校园市场建设研究；毕业生就业市场、劳动力市场、人才市场的互通互联、资源共享协调机制研究；毕业生就业市场运行模式和评价机制研究；区域性毕业生就业市场联动机制建设研究；国外毕业生就业市场建设研究。
（五）特殊群体毕业生就业帮扶和基层就业研究。特殊群体毕业生心理状态研究；提高特殊群体毕业生就业创业能力的途径、方式和方法研究；困难家庭毕业生就业援助体系研究；毕业生到基层就业现状研究；基层就业存在的问题研究；基层就业渠道研究；基层就业的组织、引导和教育研究；基层就业的外部扶持环境研究等；基层就业的发展方向和出路问题研究。
（六）就业创业指导学科体系研究。大学生职业发展教育及毕业生就业工作文献研究；中外职业发展教育比较研究；构建中国特色就业创业学科体系；就业创业学科研究对象、研究方法和应用领域研究；教学内容、教学目的、讲授方式、教材建设、教学环节研究；学科体系建设与发展的具体策略及实施条件研究等；职业能力测评与职业生涯教育研究；职业指导内容与方式研究等。
（七）就业创业指导师资队伍建设研究。河南省就业创业指导队伍现状分析研究；科学合理的就业创业指导师资队伍结构研究；就业创业指导师资队伍的培训和培养方式、方法研究；就业创业指导人员专业发展研究等。
（八）创业教育和实践体系建设研究。大学生创业教育模式研究；构建学校、政府、社会等全方位的大学生创业服务体系研究；创业孵化基地建设、运行和管理研究，创业扶持资金的建立、管理、运行和使用问题研究；促进大学生创业的其他方面问题的探索和研究等。
（九）毕业生就业信息化建设研究。开放式的河南高校毕业生就业信息网络体系建设研究；各类就业信息资源的整合方法（包括管理方法和技术方法）研究；网络视频技术在毕业生就业双向选择活动中的应用研究；信息网络在毕业生就业指导方面的应用研究；信息化建设对毕业生就业的重要作用；个性化网络就业指导服务研究。集职业岗位描述数据库、自我认知测评系统、职业发展规划系统、咨询系统和典型案例库于一体的综合性生涯数据分析应用平台研发。
（十）促进毕业生就业的法律法规研究。毕业生就业相关法律法规研究；毕业生就业权益保护研究；用人单位违规用工行为及其对策研究；毕业生应对侵权行为研究；用人单位用工行为的监管措施研究；毕业生先就业后择业关系研究。
