
附件1

新乡市引进培育

创新创业领军人才（团队）申报公告

    为深入实施人才强市战略，助推郑洛新国家自主创新示范区新乡片区建设又好又快发展，打造高精尖缺人才集聚高地，大力引进培育创新创业领军人才（团队），根据《关于引进培育创新创业领军人才和团队的意见》（新发〔2015〕21号）文件精神，现将新乡市引进培育创新创业领军人才（团队）申报的有关事宜公告如下：

    一、引进培育重点领域
    根据新乡市产业发展布局和战略需求，重点引进培育特色装备制造、食品加工、纺织服装、现代家居、电池电动车、生物与新医药、“互联网+”、电子信息、节能环保、大旅游大健康、现代服务业、现代农业等十二类重点领域人才。

    二、引进培育对象和条件
    （一）创新创业领军人才（团队）

    1.创新创业领军团队

    （1）创新创业领军团队中，核心成员须有3人以上，至少有1人应全职来新创新创业，其余成员每年应在新工作6个月以上。团队带头人须符合国家“千人计划”“万人计划”和省“百人计划”个人基本申报条件，或取得博士学位，在国内外知名高校、科研机构、知名企业担任相当于正教授以上职务的专家学者和科技人才。

    （2）创新创业领军团队须在相关领域达到国际先进或国内领先水平，符合新乡产业发展方向，在同行中具有重要的创新地位和学术影响，拥有自主知识产权（无知识产权纠纷）的可产业化的科技成果或发明专利，具备突破重大技术、解决关键问题的持续创新能力和成果转化能力，并能产生显著经济社会效益。

    （3）创新创业团队成员与用人单位签订5年以上工作合同，且认真履约；所创办企业须在新完成工商注册、参保等相关手续。

    （4）创新创业团队投入企业的注册资金不低于市政府给予支持资金的20%，并于市政府首次拨付启动经费前到位。

    2.科技创业领军人才

须取得博士学位或正高级专业技术职称，且有3年以上大型企事业单位工作经历，引进后每年在新工作时间不少于6个月，并同时具备以下条件：

    （1）拥有自主知识产权（无知识产权纠纷）的科技成果或发明专利，技术处同行业先进水平，具有市场潜力并处于中试或产业化阶段，符合新乡产业发展方向。

    （2）本人在新创办科技型企业，投入企业的注册资本不少于100万元人民币（不含技术入股），非法人代表的股权不得低于总投资的30%。

    3.科技创新领军人才

    须取得博士学位或正高级专业技术职称，且有3年以上大型企事业单位工作经历，引进后在签约企业或平台工作时间不少于5年且每年不少于6个月，并符合以下条件之一：

    （1）在国内外高校、科研院所从事科研的专家学者，掌握核心技术并拥有自主知识产权（无知识产权纠纷）的科研成果。

    （2）在知名企业、金融机构中担任一定职务，熟悉相关产业发展的专业技术人才和经营管理人才。

    （3）承担过重大科技项目相关的任务，具有较强的产品研发能力和产业化潜力的领军人才。

对于研发水平或拥有核心技术的产品处于国际先进、国内领先的创新创业领军人才，经专家评审机构认定后，可以适当放宽学历限制。

    （二）高层次创新创业紧缺人才

    1.高层次创业紧缺人才

    （1）须取得硕士以上学位或副高级以上专业技术职称，有3年以上工作经验。

    （2）符合新乡产业发展方向，拥有与创业领域产品、技术相应的自主知识产权（无知识产权纠纷）或关键技术，相关技术能够转化，相关产品能够产业化，并具有市场前景。

    （3）本人在新创办科技型企业，投入企业的注册资本不少于100万元人民币（不含技术入股），非法人代表的股权不得低于总投资的30%。

    2.高层次创新紧缺人才

    （1）须取得硕士以上学位或副高级以上专业技术职称，有3年以上在国内外知名企业、高校、科研机构及相关单位关键岗位从事科研、管理或教学工作经历，符合新乡产业发展方向，拥有关键技术和重要科技成果，或具有学科重要奖励、业绩突出。

    （2）与所在企业或平台签订3年以上聘任合同，并保证每年至少有6个月在签约企业或平台工作。

    （3）对于特别优秀的高层次创新创业人才，尤其是在国内外知名互联网企业或机构有一定工作经历并且担任一定职务、能够带项目的创业人员、管理人员或核心技术人员等高端互联网人才，经专家评审机构认定后，可以适当放宽学历限制。

    三、主要扶持政策

    （一）项目产业化资金扶持

    1.引进的创新创业领军团队，经评审认定，按不同层次给予支持。国家最高科学技术奖获得者、“两院院士”领衔的团队给予3000万—5000万元资金资助；国家“千人计划”专家团队给予500万—1000万元资金资助；市级以上其他团队给予100万元资金资助。

    2.经评审认定的创业领军人才给予200万元资金资助；全职引进的创新领军人才给予100万资金资助。

    3.经评审认定的高层次创业紧缺人才给予100万元资金资助；全职引进的高层次创新紧缺人才给予50万元资金资助。

    4.对新乡产业发展具有奠基性、战略性、支撑性的特别重大科技项目实行“一事一议”，最高可获得1亿元资金资助。

    （二）多元化金融支持

    经评审认定的科技领军人才创新创业项目(以下简称“创新创业项目”),根据项目类型,可享受由新乡设立的产业发展基金或创业投资基金提供实际投资额20%左右的股权投资和10%-30%的跟进配套风险投资；享受由市有关担保机构提供的最高500万元融资担保,并由同级财政给予一定的风险补偿；享受由同级财政提供的创业初期3年内融资所付银行利息补贴。

    （三）鼓励科技自主创新

    1.对新认定的省级和国家级创新型示范(试点)企业分别给予10万元和30万元的一次性资助。

    2.对新认定的省级和国家级各类研发中心分别给予10万元和30万元的一次性资助；对新认定的院士工作站、博士后科研工作站(流动站)给予10万元的一次性资助。对新认定的博士后研发基地给予5万元的一次性资助。

    3.对发明、实用新型、外观设计授权专利分别给予每件1500元、600元和500元的一次性资助,对涉外授权专利给予每件2万元的一次性资助。

    4.对新认定的省级和国家级科技企业孵化器、科技园区奖励标准为10万元和30万元。

    （四）完善股权与分红激励机制

    驻新高校、科研机构和企业以转让或许可职务科技成果等方式获得收益的,可按不低于50%的比例,划归参与研发的人员及其团队拥有,合同约定的从其约定。通过科技成果转化取得股权奖励收入,5年内可分期缴纳个人所得税。

    （五）无形资产作价入股

    申请设立科技企业,经评估或协商,引进人才可以科技成果、知识产权和专利技术等无形资产按注册资本不设上限的比例作价入股。

    （六）创新创业场租支持

    对经认定的创新创业团队、创业领军人才及高层次创业紧缺人才由企业注册地所在的县(市、区)政府负责分别提供不低于300平方米、200平方米、100平方米的创业场所,3年内免租金。自行租赁办公用房的,3年内由企业注册地所在的县(市、区)政府按市场价格给予相应租金补助。需要生产性标准厂房和建设用地的,按照工业用地标准优先给予供地。

    （七）满足人才安居需求和生活配套服务

    创新创业领军人才的安家补贴、生活补贴、档案和户口、配偶及子女安置等可参照《中共新乡市委、新乡市人民政府关于进一步吸引和用好优秀人才的若干规定》(新文〔2011〕97号)和《新乡市人才工作领导小组关于进一步吸引和用好优秀人才的补充规定》(新人才〔2015〕1号)执行,其中经评审认定的高层次创新创业紧缺人才中具有硕士学位的,可参照具有博士学位的优惠政策及待遇执行。

    四、申报方式与时间

    （一）申报方式
    登录“新乡市人民政府网”（www.xinxiang.gov.cn）、“新乡市人力资源和社会保障局网”（www.haxx.lss.gov.cn），下载填报相关表格，并按照行业类别分别向所在县（市、区）、示范区相应归口部门提交正式申报材料。其中，特色装备制造、食品加工、纺织服装、电池电动车、电子信息由工信委负责；“互联网+”、大旅游大健康、现代服务业由发改委负责；现代家居、生物与新医药、节能环保、现代农业由科技局负责。

    （二）申报时间

    新乡市引进培育创新创业领军人才（团队）自公告发布之日起，全年受理申报。首次评审申报截止时间为2017年2月23日。超过截止时间申报的，自动纳入下一年度评审。

    五、申报范围和评审程序

    （一）申报范围

    在新乡市范围内注册创办的企业，合办的企业，已有企业引进的领军人才（团队），均可申报新乡市创新创业领军人才（团队）或高层次创新创业紧缺人才引进计划。

    （二）评审程序

    发布公告—材料申报—资格认定—项目评审—项目确定—公示。

    六、申报材料及要求

    申报表格可在“新乡市人民政府网”（www.xinxiang.gov.cn）、“新乡市人力资源和社会保障局网”（www.haxx.lss.gov.cn）自行下载，具体要求详见网站公告。

    个人或单位在咨询申报业务时请向归口单位咨询。

    1.咨询单位：市工信委 咨询电话：0373—3696824

    2.咨询单位：市发改委 咨询电话：0373—3696721

3.咨询单位：市科技局 咨询电话：0373—5820690

