
附件8

党员组织关系集中排查有关具体问题的解答

1、对于什么是流动党员、失联党员、“口袋”党员，如何准确把握？

按照中组部统一规定的口径，流动党员是指由于就业或居住地变化等原因，在较长时间内无法正常参加正式组织关系所在党组织活动的党员。失联党员是指流出后不知去向，连续六个月以上不参加组织生活、不交纳党费，与组织关系所在党组织失去联系的党员。“口袋”党员是指组织关系转出后，没有在规定期限内到接收单位党组织报到落实组织关系的党员。组织关系集中排查应严格按组织关系隶属进行，流动党员由其组织关系所在党组织负责排查，即党员流出地党组织负责。

2、怎样调查核实党员失联期间的表现？

对失联期间已经纳入其他党组织管理的党员，其正式组织关系所在党组织要与有关党组织核实党员失联期间的表现情况，党员本人要出具书面思想工作生活汇报并报有关党组织确认。对于失联期间没有纳入党组织管理的党员，可以通过纪检、公安、法院、卫生、计生、宗教、工商、税务等部门了解党员有没有违纪违法行为。如果有问题，要重点记录，视情节轻重，采取相应的处理措施；如果没有问题，党支部书记要通过谈心谈话的方式了解掌握其思想状况，进行党规党纪教育。

3、在排查清理过程中，发现党员有违纪或者受法律处罚的情况，如何处理？

根据中纪委有关规定，对发现有违纪行为线索的以及受到刑罚的，由党支部及时报告上级党委纪检机关予以处理；对有违法行为线索的，要及时报告公安机关。对按照规定应该给予党纪处分的党员，不能用组织处置代替党纪处分；对受警告、严重警告、撤销党内职务、留党察看处分的党员，一般不因同一问题再进行组织处置。有其他不合格表现的，应该按照《关于处置不合格党员工作的通知》(中组发〔2014〕21号)规定的程序作出相应处置。

4、对有违纪违法线索的，但需要有关部门调查核实，短时间内难以定论的失联党员，是否可以按自行脱党进行组织处置？

《中国共产党纪律处分条例》第36条规定：“对违纪后下落不明的党员，应当区别情况作出处理：（一）对有严重违纪行为，应当给予开除党籍处分的，党组织应当作出决定，开除其党籍；（二）除前项规定的情况外，下落不明时间超过六个月的，党组织应当按照党章规定对其予以除名。”据此，对违纪后失联的党员，符合第一种情况的，应开除其党籍；符合第二种情况的，应予以除名。

5、对一些突击入党，或者减少程序、伪造材料入党的，怎么来处理？

这次集中排查，要按照“五核查”要求，把核查党员信息贯穿全过程。要严格审查党员的全部入党材料，发现入党手续不完备，入党材料不全，或者填写混乱的，应该及时与党员入党时的党组织或其上级党组织联系，辨别真伪，弄清原因。对确属不熟悉有关规定或者工作程序出现的失误，由党员入党时的党组织按照发展党员工作有关规定，补办手续和材料，无法补办的要在其入党志愿书备注栏上注明情况和原因；对确属采取不正当手段、弄虚作假、伪造手续进入党内的，由支部党员大会作出不予承认党员资格的决议，经基层党委审查后，报县级以上党委组织部门审批，审批意见在支部党员大会公布，对直接责任者和领导责任者要按照《中国共产党纪律处分条例》进行党纪处分。

6、对党员档案中没有入党志愿书等入党材料的党员如何处理？

对于建国前老党员，受当时条件的限制，党员档案中没有入党志愿书等入党材料的，只要组织关系一直没有中断，就不需要再补填入党志愿书或补办入党手续。一些离退休党员和60岁以上的农村、社区党员，也可以根据实际情况，参照建国前老党员来处理。对于其他档案中没有入党志愿书等入党材料的党员，正式组织关系所在的党组织要认真进行甄别，无法认定其党员身份的，由正式组织关系所在的党组织提出意见，报县或县级以上党委组织部批准，不予承认其党员资格。如果其入党时的党组织出具证明，则需要由县级以上组织部门来审核。出具的证明能够证实其党员身份的，现所在党组织要在其重新填写的入党志愿书等有关栏目上注明情况原因，提出承认其党员资格的意见，报上级党组织审查同意后，连同入党时的党组织的有关证明材料一并存入个人档案。

7、失联党员取得联系后，本人提出退党的如何处理？

《党章》规定，党员有退党的自由，党员要求退党，应该经支部大会讨论后，宣布除名，并报上级党组织备案。对失联后经排查取得联系的党员，如果党员主动要求退党，应按退党除名的方式进行处置。具体程序是：本人向正式组织关系所在的党支部提出书面申请，党支部查明党员提出退党的原因，做好思想工作，对仍然坚持退党的，党支部大会讨论后宣布除名，并报基层党委备案。
8、对组织关系介绍信过期应该怎样处理？

中央组织部组织局编写的《党员组织关系管理手册》，明确了对过期组织关系介绍信的处理办法，提出要调查了解，弄清原因，分清责任，区分情况，对于没有正当理由，不及时转移组织关系，导致组织关系介绍信或者党员证明信过期的，应该给予严肃的批评教育。其中，超过六个月不参加组织生活的，进行自行脱党处理。确由经办人工作不慎造成的，可以由开出介绍信的单位另行补转。据此，转出组织关系后，未能按时到接收单位落实组织关系的，要区分原因责任，对确有正当理由的，开具组织关系介绍信的党组织可以根据党员本人提出的原凭证重新开具介绍信，并且做好转接工作。

9、这次排查要求对2007年实行组织关系回执制度以来，正式组织关系转出后尚未收到回执的党员，采取多种方式进行查找。但是，有些领域，特别是高校组织关系接转比较频繁，数量比较大，回执回收的情况不尽理想，回执保存也不太完整，这种情况怎么来处理？
对正式组织关系转出后未收到回执的党员，转出组织关系的党组织应先与接收单位党组织进行联系，查明党员是否落实组织关系，经过查明没有落实组织关系的“口袋”党员，按照查找失联党员的办法进行查找。从现实情况看，回执制度执行得不到位，主要原因就在于转出方履行责任不到位。按照规定，在组织关系没有落实之前，转出方仍负有管理责任。排查“口袋”党员，查找回执是一个重要的渠道。因此，虽然有些领域工作量较大，但还是要按照文件要求，对2007年实行回执制度以来，正式组织关系转出后未收到组织关系介绍信回执的党员，通过查找介绍信存根，切实核查其组织关系是否落实。

10、出国留学或者定居的预备党员的组织关系如何来处理？

关于出国留学预备党员的组织关系问题，中组部《关于做好留学回国人员党员恢复组织生活的工作意见》（组通字[2007]27号）规定：“出国留学人员的预备党员未加入外国国籍，在国外无法办理转正手续的，回国后，本人书面向党组织提出恢复预备期的申请，并汇报在国外期间的情况。自党员向党组织提出书面申请之日起，经过一年时间的考察，符合党员条件的，可以办理转正手续。”关于出国定居预备党员的组织关系问题，中组部《关于共产党员因私事出国或去港澳地区的若干问题的规定》（中组发[1981]19号）明确：“经批准出境定居的预备党员不再办理转正手续，其预备党员资格也不再保留。”

11、对没有正当理由，拒不接收党员组织关系的如何处理？

中组部《关于进一步加强党员组织关系管理的意见》（中组发[2004]10号）规定：“对在转移党员组织关系的过程中，推诿扯皮、无故拒转拒接的党组织和党员，上级党组织要及时进行纠正，对拒不纠正的，要按照有关规定，对主要责任者给予相应的纪律处分。”这次集中排查的主要任务之一就是理顺组织关系，要按照“有利于党组织日常管理、有利于党员参加组织生活”的原则，规范党员的组织关系，防止个别基层党组织为了推卸责任、减少工作量，拒不接收党员组织关系。对出现这种情况的，要按照有关规定，对主要责任者给予相应的纪律处分。

12、一些党员从国有企业解除劳动关系、转入村（社区）管理后，信息不全影响查找，这种情况怎么办？

这部分党员作为查找的重点，可以通过人际查找、部门查找、网络社交平台查找等多种方式进行查找，也可以与原企业或企业留守的同志协同查找。同时，考虑到这类党员情况比较特殊、更加复杂，很多确实是由于党组织管理不善，工作不到位，责任不落实原因造成的，对于一时联系不上的，要正确把握好政策界限，不能简单地按自行脱党来处理。

13、在组织关系排查过程中，能否通过媒体发布公告的方式来查找失联党员，在什么范围内比较合适？

中组部明确要求，这次集中排查工作不作宣传报道，排查数据不向社会公布、不在网络发布。今年是建党95周年，开展集中排查，既要考虑排查的效果，同时还要考虑大的环境氛围，防止外界炒作说我们一方面隆重庆祝建党95周年，一方面还大规模地查找失联党员。因此，各有关部门要按照中组部和省委组织部文件要求，不使用在媒体发布公告这种方式进行查找，对排查情况不公开发布，不做新闻宣传报道。

14、排查的有关数据与党内统计的数据不一致怎么办？

2015年党内统计对失联党员进行了专门统计，但这个统计数据并不是建立在全面排查基础上的。这次组织关系排查是面向全体党员的一次集中排查，通过“五核查”，全面摸清失联党员的底数。集中排查结果和党统数据存在差异甚至是较大差异是完全正常的，最终数据以这次集中排查的结果为准。因此，各地要从严从实开展排查工作，确保这次排查的数据信息准确可靠。

15、如何把握排查的时间节点？

按照有关文件要求，4月20日前要完成排查的主体工作并上报汇总表。但是，并不意味着4月20日前所有查找、联系和处置工作要全部完成，在7月份集中排查工作整体结束之前，各地各部门还可以继续开展查找、联系、处置工作，有关情况及时上报。

16、如何避免党员的二次失联？

这次集中排查不仅是为了找到党员，更重要的是要规范党员组织管理，健全和落实党员日常教育管理制度。因此，在排查过程中，要坚持边排查边规范，并以此为开端，探索建立定期排查机制，进一步坚持好、落实好党员日常管理的各项制度，确保从严管理党员形成常态、取得长效。
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