

郭勇书记国庆节发言
各位老师，大家上午好！
金秋送爽，佳果飘香，在这喜庆祥和的美好时刻，我们共同迎来了第72个国庆节。在这一特别的日子里，我衷心地祝福各位园丁健康吉祥，国庆快乐！
抚今追昔，心潮澎拜，几点感想，与大家分享。
第一点感想：要感恩时代 
    不知不觉间我来到新乡医学院已近40个年头，见证学校的由小到大，由单一到多元，由艰苦到舒适，由基础到高新的发展。
    83年学校一年招生300人，梦想的发展规模是达到2000人，现在在校学生近2万人；学校当时只有临床医学一个专业，现在是22个教学院系，医理工文管法教7个门类，29个本科专业。80年代，教师吃饭的食堂桌子是棚起来的楼板，坐的是凳起来的石条，实验室也就是些显微镜之类的宝贝仪器，现在已是窗明几亮，设备高端大气；80年代，几乎只有本科教学，现在专科本科硕士和联合培养博士，国家项目一年几十个。咱们原来的的社会科学部也由5间房七八个人，发展成了近40人的学院，并融合生长出了管理学院，人文学院，心理学院；由单纯教学到硕士点一级学科。
    我们的发展是时代的机遇，改革开放让伟大的祖国焕发生机，80年GDP4500亿，2020年GDP101万亿，增长了225倍，我们赶上了一个好时代，是伟大的党领导我们实现了从站起来到富起来，我们今天是时代的浪花，党领导的时代赋予了我们发展的机遇，感恩时代。
第二点感想：有责任担当
    十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导下，取得了一系列历史性成就，开启了中国特色社会主义新时代。是中华民族由富起来到强起来的时代，实现中华民族伟大复兴的时代。
新的时代需要千千万万的社会主义事业的建设者和接班人。我们作为教育工作者，责任重大。我们作为人文课程教师，要不忘立德树人初心,牢记为国育才使命,三尺讲台系国运,一生秉烛铸民魂。
一要爱岗敬业，忠诚于党的教育事业，把全部精力和满腔真情献给教育事业，当爱岗敬业的模范。我们的不少老教师过去家住新乡，为了不误上课，不到6点就起床，顾不上吃饭骑上自行车奔波50里到卫辉，一走进教室，就精神抖擞地投入到教学中去，一上就是一天，用自己的行动体现出了敬业精神，让人钦佩，需要发扬。
二要刻苦钻研、严谨笃学。我们是时代精神传播者，合格的人文课教师，首先要有真才实学。这里我欣喜地看到老同志们克服种种困难拿到了硕士学位，也看到了年轻同志奋力拼搏获得了博士学位，教师队伍的整体素质大幅提升，教书育人本领愈益高强，科研水平不断上升，切实保证了教学和科研可持续发展。致敬我们的教师，都是最美的奋斗者！要不懈奋斗，再创佳绩。
学高为师，身正为范，师德是教师职业的灵魂。我们要带头实践社会主义荣辱观，不断加强师德修养，把个人理想、本职工作与学生发展紧密联系在一起，静下心来教书，潜下心来育人，努力做学生爱戴、人民满意的教师。
第三点感想：要继续前进  
各位老师，新时代开启新征程，我们学校也重新启航再出发。更名大学、博士授权单位建设、“扩校增容”三大工程都是硬骨头。过去的奋斗，奠定了现今的出发阵地，未来成就更需要大家凝聚共识，齐心协力，聚焦发展，特别是聚焦到学校三大工程上来。只有融入学校发展的主流，以自己的智慧和汗水为学校的发展提供支撑，我们才会有更大舞台。
各位老师，新时代更需精神的动力，人民有信仰，国家有力量，民族有希望，新时代的背景下，我们人文学院的快速发展，不是空中楼阁，博士点也不是遥不可及。我们要滚石上山，无愧时代。
千言万语，万流归一，那就是：
心怀感恩  致敬时代
心存敬畏  敬业奉献
心有梦想  赓续奋斗
不觉间，40年过去啦，自己由青葱岁月到两鬓染霜。眼见长江后浪推前浪，一代新人胜旧人;但是，落红不是无情物，化作春泥更护花。我相信未来的人文学院一定是百花盛开的景象。
最后:
祝各位老师国庆节节快乐，阖家幸福，吉祥安康，万事如意！
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